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VORWORT

Liebe Leserinnen, liebe Leser,

das Cannabisgesetz ist am 1. April in Kraft getreten. Viele hatten damit gerechnet,
dass das Gesetz zunachst in den Vermittlungsausschuss wandert, aber mit einer Pro-
tokollerklarung der Bundesregierung konnten viele Zweifel in den Landern noch besei-
tigt werden, so dass der vorgesehene Termin fur das Inkrafttreten doch eingehalten
werden konnte. Aus den Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe und den Jugend-
verbanden erreichen uns erste Anfragen zur Handhabung. Wir werden daher in unse-
rer nachsten Ausgabe, dem Sommerheft, einen Schwerpunkt auf das Cannabisgesetz
legen und die Umsetzung des Gesetzes und die Auswirkungen in Bezug auf Kinder
und Jugendliche in Rheinland-Pfalz erlautern. Bis dahin wird auch klar sein, ob und
welche landesrechtliche Regelungen fur Rheinland-Pfalz getroffen werden. Fur |hre
Fragen stehen die Kolleginnen und Kollegen aus dem Landesjugendamt naturlich je-
derzeit zur Verfugung.

Fir diese Ausgabe mochte ich Thre Aufmerksamkeit auf den Bericht Uber das BUNDI-
Treffen lenken. Den Bericht finden Sie in dieser Ausgabe ab Seite 16. Im Marz hat der
Landesjugendhilferat zusammen mit der Geschéaftsstelle im Landesjugendamt das
Bundesnetzwerktreffen der Interessenvertretungen der Kinder und Jugendlichen aus
stationaren Einrichtungen der Hilfen zur Erziehung (kurz BUNDI) ausgerichtet. Mich
hat stark beeindruckt, wie sich die jungen Menschen engagieren und mit welcher Ziel-
gerichtetheit sie sich daflir einsetzen, die Lebensverhaltnisse von Kindern und Ju-
gendlichen in den stationaren Einrichtungen zu verbessern. Es ist bemerkenswert, wie
begeistert die Jugendlichen und jungen Erwachsenen in ihrer Interessenvertretung ak-
tiv sind und mit welchem Herzblut und Wissen sie sich fur diese Interessen einsetzen
und auch, wie wortgewandt sie miteinander streiten kdnnen. Diese Leidenschaft
zeigte sich das ganze Wochenende hindurch und sorgte fur eine sehr besondere und
verbindende Stimmung.

Aus den positiven Ruckmeldungen lasst sich auch entnehmen, dass ,unser” Landes-
jugendhilferat eine rundum gelungene BUNDI-Tagung in Rheinland-Pfalz organisiert
hat. Hierfir danke ich allen, die sich bei der Organisation und Durchfihrung der Ta-
gung eingebracht haben und gratuliere herzlich zu diesem guten Ergebnis.

Freundliche Griuf3e

g €. CRely”

Iris Egger-Otholt
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AUS DER ARBEIT DES LANDESJUGENDAMTES

Aus dem Landesjugendhilfeausschuss

Landesstrategie Inklusion, Projekt zur Profilierung der Jugendarbeit und
die Erhohung der Pauschalbetrage fur die Vollzeitpflege bestimmen die
Diskussion im Landesjugendhilfeausschuss

Eine umfangreiche Tagesordnung und viele Beschllsse pragten die Sitzung des Lan-
desjugendhilfeausschusses (LJHA) am 22. April 2024. In Abwesenheit des Vorsitzen-
den Albrecht Bahr leitete die stellvertretende Vorsitzende Regine Schuster die Sitzung
und fuhrte das Gremium durch die vielfaltige Agenda.

Neben den obligatorischen Berichten aus der Arbeit der Fachausschlsse, der Ministe-
rien und der Verwaltung war die Vorstellung der Landesstrategie ,Inklusive Kinder-
und Jugendhilfe® Schwerpunkt der Sitzung. Claudia Porr und Nora Sties aus dem Mi-
nisterium flr Familie, Frauen, Kultur und Integration (MFFKI) sowie Stephania Karalia
aus dem Ministerium fur Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung (MASTD)
stellten die Landesstrategie vor.

Diese basiert im Grundsatz auf drei Saulen, die durch mehrere MaRnahmenbiindel
konkretisiert werden:

1. Die erste Saule umfasst den Aufbau von Dialogstrukturen und Kommunikations-
plattformen, um die 6ffentlichen und freien Trager der Jugend- und Eingliederungshilfe
sowie Vertreterinnen und Vertreter der Selbsthilfe und Interessensvertretung der Men-
schen mit Behinderungen miteinander ins Gesprach zu bringen. Fachtage und Hea-
rings mit Expertinnen und Experten zu spezifischen Fachfragen wurden hierzu als
konkrete MaRnahmen dargestellt. Fir die kommenden Jahre sollen weitere Dialogfor-
mate wie Fokusgruppengesprache und regionale Netzwerktreffen umgesetzt werden.

2. Die gezielte Unterstutzung der Jugendamter bei der Strukturreform und dem Kom-
petenzaufbau durch Qualifizierung bildet die zweite Saule. Hier ist das Modellprojekt
zur frhzeitigen Einfihrung des Verfahrenslotsen besonders hervorzuheben.

3. Die Dritte Saule beinhaltet einen Beitrag des Landes zur Entwicklung von sozial-
raumlichen inklusiven Jugendhilfestrukturen und -angeboten. Hierzu sollen mit den 6f-
fentlichen und freien Tragern sowie mit der Selbsthilfe und Interessensvertretung der




Menschen mit Behinderungen gemeinsam praxisorientierte Modellprojekte entwickelt
werden.

Begleitet werden alle Mal3nahmen durch den Aufbau von Beteiligungsstrukturen fur
junge Menschen mit (und ohne) Behinderungen. Anschlielend tauschte sich der
LJHA auf der Basis der Uberlegungen und den jeweils spezifischen Blickwinkeln und
Empfehlungen der Fachausschisse zu der grol3en Herausforderung Inklusion aus.

Im Anschluss erkannte der LJHA den Verein ,Ombudsstelle Kinder- und Jugendhilfe
Rheinland-Pfalz e. V.* als Trager der freien Jugendhilfe gemaR § 75 SGB VIII an, der
seine Hauptaufgabe in der Umsetzung des neuen § 9a SGB VIl sieht und die ombud-
schaftliche Arbeit in Rheinland-Pfalz bereichert.

Der LJHA sprach sich einstimmig fur die Weiterfuhrung des ,Praxisentwicklungspro-
jekts zur Profilierung von Jugendarbeit (PEP)“ in Tragerschaft des LJHA aus. Das Pro-
jekt PEP hat seit dem Jahr 2013 in drei Durchgangen in verschiedenen Kommunen in
Rheinland-Pfalz padagogische Fachkrafte qualifiziert und fur die Etablierung einer
kommunalen Jugendstrategie gesorgt. Auch in einer nachsten Projektphase 2025 bis
2026 soll PEP dafur sorgen, dass weitere Kommunen gewonnen und befahigt werden,
eine kommunale Jugendpolitik vor Ort zu implementieren.

In einem weiteren Beschluss wurde die Hohe der monatlichen Pauschalbetrage fur die
Vollzeitpflege (§§ 33, 39 SGB VIII) und die Anpassungspraxis in Rheinland-Pfalz ge-
andert. Die Abteilung Landesjugendamt hat in der Vergangenheit regelmafig im Zwei-
jahresturnus die vom Deutschen Verein empfohlenen Pauschalbetrage fur die Vollzeit-
pflege nach § 33 SGB VIII Gbernommen. In seiner jlingsten Sitzung beschloss der
LJHA, die monatlichen Pauschalbetrage in der Vollzeitpflege ab 2025 jahrlich zum 1.
Juli anzupassen, um zu einer einheitlichen bundesweiten Bemessungspraxis beizutra-
gen, die Aufgabe fur Pflegefamilien attraktiver zu machen und somit auch sicherzu-
stellen, dass weiterhin gentugend Pflegefamilien in Rheinland-Pfalz gefunden werden,
die Kindern das Aufwachsen in einem sicheren familiaren Setting ermaoglichen.

Da mit dem Beschluss die Erhéhungen der Pauschalbetrage in der Vollzeitpflege von
2023 und fur 2024 gleichzeitig nachvollzogen wurde — was insgesamt eine Anhebung
von 32,48 Prozent gegenlber den bisher geltenden Pauschalbetragen in der Vollzeit-
pflege bedeutet — wurde fur 2024 der 1. Oktober als Tag des In-Kraft-Tretens festge-
legt.

Nils Wiechmann | Telefon 06131 967-360 | Wiechmann.Nils@Isjv.rlp.de
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I
AUS DER VERWALTUNG

40 Jahre Bundesstiftung ,,Mutter und Kind — Schutz des
ungeborenen Lebens*

Als die Bundesstiftung 1984 in Tragerschaft des Bundesfamilienministeriums
gegriindet wurde, stand die Uberlegung im Vordergrund, Schwangere in einer Notlage
auf unburokratischem Weg mit erganzenden finanziellen Hilfen zu unterstitzen, um
ihnen die Entscheidung fur das Leben des Kindes und die Fortsetzung der
Schwangerschaft zu erleichtern. Fir diesen Zweck stehen seitdem bundesweit jahrlich
mindestens 92 Millionen Euro zur Verfugung, wovon rund 4,2 Millionen Euro auf
Rheinland-Pfalz entfallen. In Kooperation mit

. 40 Jahre
einem Netz aus Schwangerschafts- und BUNDESSTIFTUNG Hilfe und Unterstiitzung
Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen e e in der Schwangerschaft
werden die Stiftungsmittel flexibel — bezogen Hwbumulce

auf die konkrete Notlage — an die Schwangeren vergeben. Logo der Bundesstiftung

In den letzten 40 Jahren war die Bundesstiftung stets kurzfristig in der Lage, auf
besondere Herausforderungen zu reagieren. So konnte beispielsweise bei
Migrationsbewegungen der letzten Jahrzehnte, wahrend der Corona Pandemie, bei
der Flutkatastrophe im Ahrtal und zuletzt zur Abmilderung der Folgen des
Angriffskriegs auf die Ukraine auf den jeweils angezeigten Unterstitzungsbedarf
flexibel reagiert werden. Dazu beigetragen hat auch, dass der mogliche Hilfekatalog
durch die Bundesstiftung uberaus offen gehalten wurde.

Neben finanziellen Hilfen umfasst das Angebot zur Beratung die gesamte
psychosoziale Situation und bezieht Fragen zur weiteren Lebensplanung, zu
bestehenden Beziehungskonflikten, gesundheitlichen Aspekten und weiteren Anliegen
der Schwangeren mit ein. Die Beraterinnen und Berater konnen dabei auch
Verknupfungen zu weiteren nachhaltigen Leistungen der ortlichen Netzwerke, wie
zum Beispiel ,Fruhe Hilfen®, herstellen.

In Rheinland-Pfalz stellen jedes Jahr rund 5.700 Frauen einen Antrag auf finanzielle
Unterstutzung an die Bundesstiftung. Durchschnittlich profitiert jede flnfte Frau in
Deutschland von den Stiftungsleistungen.

Einer der wesentlichen Gedanken aus dem Informationsschreiben des Jahres 1984,
das die Schwangerenberatungsstellen in Rheinland-Pfalz Gber die bevorstehende
Einrichtung der Bundesstiftung informierte, ist auch heute noch aktuell. Danach gehort
es zum Selbstverstandnis der sozialen Schwangerenberatung, dass Frauen nicht mit
dem Hinweis auf mogliche Hilfen alleingelassen, sondern bei ihrer Erlangung tatkraftig
unterstitzt werden. Die Unterstltzung der Stiftung beschrankt sich hierbei nicht nur
auf kurzfristig wirkende Hilfen fur die Ausstattung der Schwangeren und des Kindes,
sondern bietet im Einzelfall Perspektiven fur die Frauen und ihre Familien, indem zum
Beispiel ein Beitrag zur Erlangung einer Berufsausbildung oder eines
Studienabschlusses geleistet wird.




In den 40 Jahren ihres Bestehens hat sich zwar die generelle gesellschaftliche
Situation der (schwangeren) Frauen signifikant verandert, nicht aber das Erfordernis
der Bundesstiftung. In einem Interview mit den Verantwortlichen der Geschaftsstelle
der Bundesstiftung fihrte der niederlandische Sozialwissenschaftler Hugo Swinnen
2022 aus, dass die soziale und finanzielle Eigenstandigkeit der Frauen sowohl unter
emanzipatorischen Aspekten als auch in 6konomischer Hinsicht eine zunehmende
Bedeutung erlangt habe. Eine der Zukunftsaufgaben der Stiftung werde es daher sein
dazu beizutragen, dass im Rahmen angemessener Sozialpolitik und sozialer Praxis
das Empowerment und die Gleichstellung der Frau gestarkt werde.

Um dieser Aufgabe gerecht zu werden, wird es neben den politischen Akteurinnen
und Akteuren auch in Zukunft entscheidend auf die Schwangerschafts- und
Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen vor Ort ankommen, um mit der engen
Verknupfung von Antragstellung und Beratungsangebot die hohe Wirksamkeit der Stif-
tungshilfen aufrechtzuerhalten. Der herzliche Dank der Geschéftsstelle der Stiftung
sowie der Leitung des Landesjugendamtes geht abschliel3end daher insbesondere an
die Beraterinnen und Berater der rheinland-pfalzischen Schwangerschafts- und
Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen, ohne die eine erfolgreiche 40-jahrige
Stiftungsarbeit nicht mdglich gewesen ware.

Brigitte Eiser | Telefon 06131 967-462 | Eiser.Brigitte@lsjv.rip.de
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Bessere Erreichbarkeit der Homepage und neue
Veranstaltungsformate des SPFZ

Seit kurzem ist das Sozialpadagogische Fortbildungszentrum (SPFZ) Uber die URL
spfz.rip.de erreichbar. Der Link fihrt auf die bekannte Seite innerhalb der LSJV-
Homepage, macht es aber flir Kundinnen und Kunden deutlich komfortabler, diese
Seite zu finden und aufzurufen.

Uber diesen Link gelangen interessierte Personen sowohl zum Jahresprogramm als
auch zu den Anmeldemaglichkeiten fur die Veranstaltungen des SPFZ.

Nutzen kann man den Link auch flr das neue Veranstaltungsformat, welches das
SPFZ seit dem letzten Quartal 2023 durchfuhrt. In regelmafigen Abstanden, ein Mal
pro Quartal, bietet das SPFZ eine digitale Informationsveranstaltung zu
zielgruppenubergreifenden Themen der Kinder- und Jugendhilfe an. Die Themen
werden in einem bewahrten, knapp zweistindigen Online-Format durch einen Vortrag
vorgestellt und anschlielend in Kleingruppen diskutiert.

Den Anfang machte im November 2023 ,Die Zukunft der Sozialen Arbeit gestalten —
Der Einfluss der Gen Z und Gen a auf die Arbeitswelt”, gefolgt von ,Kooperation im
Kinderschutz“ Ende Marz 2024. Die kommende Veranstaltung ,Nachhaltig einkaufen
fur Einrichtungen® findet am 25. Juni 2024 statt. Anmeldungen sind unter oben
genanntem Link maoglich, dort findet sich auch der Flyer zur Veranstaltung. ,Fetale
Alkoholspektrum-Stérungen (FASD)" und ,Queere Kinder und Jugendliche® sind
weitere Themen, die in diesem Jahr in Planung sind.

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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Neue Fachkraftevereinbarung fur Kindertagesstatten eroffnet
Tragern groRere Spielraume

Bereits mit der Neufassung der Fachkraftevereinbarung im Jahr 2021 wurden
Moglichkeiten geschaffen, Kitas schrittweise und konzeptionell begrindet fur andere
Professionen als Erzieherinnen und Erzieher zu 6ffnen und somit multiprofessionelle
Teams zu bilden.

Mit der Uberarbeitung der Fachkraftevereinbarung, die im Februar 2024 in Kraft
getreten ist, wurden diese Mdglichkeiten nochmals erweitert.

Die Fachkraftevereinbarung legt fest, wer mit welcher Qualifikation in welcher
Position in rheinlandpfalzischen Kindertagesstatten arbeiten kann. Sie wird
gemeinsam unterzeichnet von den kommunalen Spitzenverbanden, den Kirchen
sowie der LIGA der freien Wohlfahrtspflege in Rheinland-Pfalz e. V. als Trager von
Kindertageseinrichtungen sowie dem Land.

Zusatzliche Berufsbilder

In die Fachkraftevereinbarung neu aufgenommen wurden Lehrkrafte aller Schularten,
Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger sowie
Physiotherapeutinnen und -therapeuten, die nun unter bestimmten Voraussetzungen
und mit der padagogischen Basisqualifizierung ohne Ausnahmegenehmigung als
padagogische Fachkrafte in den Kitas angestellt werden kdnnen. Haus- und
Familienpflegerinnen und -pfleger kdnnen erstmals als padagogische Fachkrafte in
Assistenz eingesetzt werden.

Leichtere Anerkennung von Menschen mit auslandischen Abschllissen

Zur Zeugnisbewertung von Studienabschlissen gentgt nun ein Abgleich mit der
Datenbank anabin der Zentralstelle fur auslandisches Bildungswesen (ZAB): anabin:
Anabin - Informationssystem zur Anerkennung auslandischer Bildungsabschlisse
(kmk.org). Dort konnen Trager und Arbeitgebende selbst prufen, welche Abschlisse
von welcher Universitat bisher anerkannt wurden. Liegt dort eine Anerkennung durch
die ZAB vor, kann die Person unabhangig von ihrer individuellen Anerkennung in der
Kita arbeiten.

Personen, die bisher lediglich eine Teilanerkennung als staatlich anerkannte
Erzieherin oder staatlich anerkannter Erzieher haben, kdnnen nun als padagogische
Fachkraft angestellt werden.

Zukunftig entscheidet der Trager, ob die vorhandenen Sprachkenntnisse ausreichen,
um eine Arbeit aufzunehmen. Das B2-Niveau fur padagogische Fachkrafte bzw. das
C1-Niveau fur Leitungskrafte soll dann berufsbegleitend angestrebt werden.
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Weniger Burokratie bei profilerganzenden Fachkraften

Fir den Einsatz profilerganzender Krafte ist die vorherige Zustimmung des
Landesamtes fur Soziales, Jugend und Versorgung (LSJV) als
Betriebserlaubnisbehoérde nicht mehr erforderlich.

Der Einsatz profilerganzender Fachkrafte muss jedoch wie bisher auch in der
padagogischen Konzeption der Kita begrundet sein und die Personen mussen eine
padagogische Basisqualifizierung absolvieren.

Sichere Mitfinanzierung des Landes

Das Land weist mit der Fachkraftevereinbarung und einem begleitenden
Rundschreiben darauf hin, unter welchen Umstanden hdhere tarifliche
Eingruppierungen mdglich sind, die dann auch vom Land refinanziert werden.

Grundlage ist der Tarifvertrag. Verantwortlich fiir die konkrete Eingruppierung sind die
jeweiligen Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber.

Bei Ruckfragen zur Fachkraftevereinbarung wenden Sie sich bitte an Kita-
MZ@web.de oder an die fur Ihren Jugendamtsbezirk zustandige Padagogin oder den
fur Sie zustandigen Padagogen im Kita-Referat des LSJV.

Annegret Merkel | Telefon 06131 967-517 | Merkel.Annegret@lIsjv.rip.de
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Sonderprogramm Investitionskosten 2023/2024

Um die Kommunen als Kita-Trager beim Platzausbau zusatzlich zu unterstutzen, hat
das Land Rheinland-Pfalz im Rahmen eines Sonderprogramms flr den Kita-Bau —
neben den regularen Haushaltsmitteln fur den Platzausbau — funf Millionen Euro fur
das Jahr 2023 sowie 35 Millionen Euro zusatzlich im Jahr 2024 zur Verfugung gestellt.

In der regularen Landesforderung zum Platzausbau werden BaumalRnahmen gefor-
dert, mit denen ganz neue Kitaplatze geschaffen werden. Im Sonderprogramm 2024
werden daruber hinaus auch Baumalinahmen gefordert, mit denen vorhandene Platze
gesichert oder Platze wiederaufgenommen werden, die zwischenzeitlich einmal abge-
baut worden waren. Ausnahmsweise sind hier auch Sanierungsmafnahmen forderfa-
hig, die der Verbesserung der bedarfsgerechten Betreuung dienen. Das bedeutet, es
gibt im Jahr 2024 zwei nebeneinanderstehende ' "
Forderprogramme fur den Kita-Bau. Damit wird
dem Wunsch vieler Kommunen Rechnung getra-
gen, nicht nur bei der Schaffung zusatzlicher Be-
treuungsplatze zu unterstutzen, sondern auch
mit zu férdern, wenn Kitas aus- oder umgebaut
werden, um bestehende Platze zu sichern und
ein bedarfsgerechtes Betreuungsangebot vorzu-
halten. Kita-Baustelle

Fur das Sonderprogramm wurde eigens die Forderrichtlinie ,Verwaltungsvorschrift
Sonderprogramm fur den Kita-Bau 2024“ des Ministeriums fur Bildung vom 6. Februar
2024 als Grundlage fur die Ausgestaltung des Forderverfahrens aufgelegt. Die Ver-
waltungsvorschrift wurde im Amtsblatt am 23. Februar 2024 veroffentlicht.

Die Trager und Jugendamter wurden mit dem Rundschreiben LJA Nr. 5/ 2024 Gber
die Eckpunkte des neuen Forderprogramms informiert.

Seit Beginn des Jahres 2024 steht eine neue Homepage fir Informationen Uber den
Kita-Bau des Ministeriums fur Bildung zur Verfigung: https://kitabau.rlp.de.

Hier finden sich wesentliche Informationen zu den bestehenden Forderprogrammen
und alle fur die Antragstellung erforderlichen Formulare zum Download. Neben den
bewahrten Beratungswegen (telefonische und schriftliche Anfragen) wurden als erster
Aufschlag zwei virtuelle Info-Runden fur den Adressatenkreis Jugendamter vom Refe-
rat Kindertagesstatten angeboten, in denen die Mdglichkeit bestand, noch offene Fra-
gen zur Forderung zu stellen.

Antragsberechtigte Trager kdnnen zu den Antragsstichtagen 15. April 2024 und 15.
Juli 2024 Antrage auf Forderung nach dem ,Sonderprogramm fur den Kita-Bau 2024"
stellen.

Ariane Altemeier | Telefon 06131/967-237 | Altemeier.Ariane@lIsjv.rip.de
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DER BLICK ZURUCK

Bewadhrte Fortbildungsangebote und neue Praxismaterialien fur die
Fachkrafte fiir die Perspektive der Kinder im Kita-Beirat

Die Fachkraft fir die Kinderperspektive im Kita-Beirat (kurz FaKiB genannt) nach § 7
KiTaG bringt mit beratender Stimme die Perspektive der Kinder in den Kita-Beirat ein.
Angepasst an Thema und Altersgruppe der Kinder sorgt sie dafir, dass eine gezielte
PartizipationsmalRnahme zu einem Themenbereich erfolgt. Sie soll neben den Ergeb-
nissen der Begleitung und Beobachtung der Kinder auch auf die Ergebnisse der Parti-
zipationsformen (zum Beispiel Kinderkonferenz) und Beschwerdeverfahren der Kita
zuruckgreifen.

Das Sozialpadagogische Fortbildungszentrum (SPFZ) fuhrte Anfang Februar zum drit-
ten Mal im Tragerverbund mit dem Bildungsministerium, dem Institut fur Bildung, Er-
ziehung und Betreuung in der Kindheit RLP (IBEB) sowie dem Institut fur Lehrerfort-
und -weiterbildung (ILF) eine Online-Fachtagung fir die FaKiBs durch.

Schwerpunkt war in diesem Jahr, wie die Sichtweisen von Kindern methodisch umfas-
send in die Arbeit des Kita-Beirates eingebracht und dessen Arbeitsergebnisse den
Kindern zurtick gespiegelt werden kdnnen. Diskutiert wurde auch, wie Beschwerden
von Kindern — nicht nur im Kita-Beirat, sondern vor allem auch im padagogischen All-
tag — Gehor finden.

Im Mittelpunkt des Nachmittags stand der Vortrag von Yvonne Rehmann vom Institut
fur Partizipation und Bildung mit dem Titel ,Fragen reicht nicht! Wie man Beschwerden
und Verbesserungsideen von Kindern (nicht nur) im Kontext des Kita-Beirats erkennen
und herausfordern kann.” Ihr Haupttenor: Beschwerden von Kindern fordern nicht nur
die FaKiB, sondern das gesamte Team heraus. Probleme und Beschwerden sollten
als gemeinsame Lerngelegenheiten von Kindern und Erwachsenen angesehen und
,bearbeitet” werden.

Im Anschluss an den Vortrag hatten die Teilnehmenden Gelegenheit, sich in Klein-
gruppen daruber auszutauschen, mit welchen Methoden zu welchen Themen sie be-
reits experimentiert haben.




Erganzt wurde der Fachtag mit Informationen zu Fortbildungsangeboten des SPFZ
und ILF:

Fur gezielte Schulungen der FaKiBs stehen vom IBEB geschulte Multiplikatorinnen
und Multiplikatoren jederzeit zur Verfugung. Méglich sind Basisschulungen fir neu ge-
wahlte FaKiBs, Tandemschulungen fir FaKiBs und Leitungen in einer Region oder
Teamfortbildungen zu Partizipation oder zum Kita-Beirat.

Aulerdem gibt es bewahrte und neue Materialien, die vom IBEB entwickelt wurden,
fur den Kita-Alltag zum Download:
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Auswahl der Materialien vom IBEB

Fir das erste Quartal im Jahr 2025 ist eine grof3e Prasenztagung in Ludwigshafen flr
die FaKiBs geplant. Nahere Informationen folgen.

Susanne Kros | Telefon 06131 967-130 | Kros.Susanne@lIsjv.rip.de
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yotarter-Kit 2024 — Einstieg in die kommunale Jugendarbeit*

Unter dem Titel ,Starter-Kit 2024 — Einstieg in die kommunale Jugendarbeit boten die
Landesjugendpfleger Rudi Neu und Jonas Baatsch vom 11. bis 13. Februar 2024 ein
Einstiegsseminar flr neue Fachkrafte im Bereich der kommunalen Jugendarbeit an. In
diesem Jahr kamen Uber 25 Fachkrafte aus dem gesamten Land Rheinland-Pfalz in
der Ebernburg in Bad-Kreuznach zusammen.

Ziele des dreitagigen Seminars waren die Vermittlung von wichtigen Kernaufgaben der
Jugendarbeit und rechtliche Grundlagen, die Vernetzung der neuen Fachkrafte unter-
einander sowie mit der Fachberatung fur Jugendarbeit und Jugendsozialarbeit des
Landesamts fir Soziales, Jugend und Versorgung (LSJV).

Zu Beginn wurden die Kenntnisse der neuen Fachkrafte im Bereich der rechtlichen
Grundlagen der Jugendarbeit aufgefrischt und weiter vertieft. Die Auseinandersetzung
hiermit stellt das eigene Tun und Handeln in der taglichen Arbeit in Bezug zum norma-
tiven Rahmen und soll den Fachkraften Sicherheit im professionellen Handeln als Ju-
gendpflegerinnen und Jugendpfleger vermitteln. Dabei wurde insbesondere deutlich,
dass Jugendarbeit kein ,nice to have®, sondern eine Pflichtaufgabe ist, die sich aus
dem Rechtsanspruch des § 11 SGB VIII ergibt (vgl. Beschluss des Landesjugendhil-
feausschusses vom 25. Februar 2013 ,Jugendarbeit ist Pflichtaufgabe!®).

Im Anschluss beschaftigten sich die Teilnehmenden des Seminars in einer intensiven
Kleingruppenarbeit mit den Aufgaben der kommunalen Jugendarbeit (siehe Abbil-
dung). Die Bereiche Konzept-, Qualitats- und Sozialraumentwicklung wurden dabei
besonders in den Blick genommen und im Hinblick auf die Vorgehensweise weiter the-
matisiert. Auch der wichtige Bereich der finanziellen Férdermoglichkeiten fur die Ju-
gendarbeit in Rheinland-Pfalz war Thema des Einstiegsseminars und wurde in Form
der verschiedenen Forderprogramme von Jonas Baatsch vorgestellt.

Durch den intensiven Austausch zu den Aufgaben der kommunalen Jugendarbeit kris-
tallisierte sich der Themenbereich Partizipation als Querschnittsaufgabe fur die Ju-
gendarbeit heraus. Es wurde deutlich, dass Fachkrafte der Jugendarbeit als ,Anwaltin-
nen und Anwalte“ der Jugendlichen fungieren und eine Scharnierfunktion zu 6ffentli-
chen und politischen Akteurinnen und Akteuren einnehmen mussen. Die Fachkrafte
mussen eine fachliche Haltung entwickeln, um einerseits den Anforderungen dieses
Spannungsfelds gerecht zu werden und andererseits zwischen den verschiedenen In-
teressen der relevanten Akteurinnen und Akteure kommunaler Jugendarbeit vermitteln
zu kénnen. Dieser professionelle Habitus kann zwar nicht einfach im Rahmen eines
Seminares vermittelt werden, jedoch bietet die Einstiegsveranstaltung fur neue Fach-
krafte der kommunalen Jugendarbeit durch den Austausch sowie die Diskussion mit
Kolleginnen und Kollegen eine besondere Mdglichkeit zur Entwicklung einer eigenen
Haltung und stellt somit einen wichtigen Bestandteil professionellen Handelns in der
kommunalen Jugendarbeit dar.
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Aufgaben der kommunalen Jugendarbeit

Erganzt wurden die Inhalte des Seminars durch die Vorstellung der Angebote des De-
mokratiezentrums Rheinland-Pfalz durch Amira Niemeyer, des Sozialpadagogischen
Fortbildungszentrums (SPFZ) durch Ellen Johann sowie den Angeboten von Me-
dien.rlp, prasentiert von Thea Rohn. Ziel der verschiedenen Prasentationen war, den
Teilnehmenden die Vielfaltigkeit des Arbeitsfelds ,Jugendarbeit” darzulegen und zu-

kinftige Kooperations- und Weiterbildungsmaoglichkeiten der Jugendarbeit sichtbar zu
machen.

Neben der Vermittlung der beschriebenen Inhalte bot das ,Starter-Kit 2024“ eine Gele-
genheit, die Methode der kollegialen Praxisberatung kennenzulernen und gemeinsam
in Kleingruppen anhand eines Fallbeispiels in die Praxis umzusetzen. Die Fachkrafte
profitierten dabei von den verschiedenen Erfahrungen, Hypothesen und Lésungsan-
satzen der anderen Teilnehmenden.

Das ,Starter-Kit“ wird regelmaRig von der Fachberatung fir Jugendarbeit und Jugend-
sozialarbeit angeboten. Bei Interesse stehen Rudi Neu und Jonas Baatsch flr weitere
Informationen gerne zur Verfigung.

Jonas Baatsch | Telefon 06131 967-451 | Baatsch.Jonas@lsjv.rip.de
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»--.und naturlich, um allen Kindern und Jugendlichen die Moglichkeit
zu geben, eine Stimme nach drauBen zu tragen und eine eigene
Meinung zu vertreten“

O-Tone aus dem Bundesnetzwerkstreffen der Interessenvertretungen der
HzE

Vom 1. bis zum 3. Marz 2024 fand das Bundesnetzwerktreffen der Interessenvertre-
tungen der Kinder und Jugendlichen aus stationaren Einrichtungen der Hilfen zur Er-
ziehung (kurz BUNDI) im Haus Wasserburg in Vallendar statt. Aktuell gibt es in sieben
Bundeslandern eine landesweite gewahlte und ehrenamtlich arbeitende Interessenver-
tretung. FUr die Ausrichtung des bundesweiten Vernetzungstreffens ist immer ein an-
deres Bundesland verantwortlich, in diesem Jahr Rheinland-Pfalz. Konkret organi-
sierte der Landesjugendhilferat (LJHR) zusammen mit der LIHR-Geschéaftsstelle im
LSJV das Treffen und jedes Bundesland bereitete einen
Workshop vor, um sich zu verschiedenen Themen tieferge- L andessugendilteRat
hend auszutauschen. Insgesamt kamen 54 Menschen zu- J
sammen (43 Kinder und Jugendliche, elf Begleitpersonen). In

neun Interviews sammelte der LJHR-Vorsitzende Jeremy Link |4
in den Pausenzeiten Stimmen aus fast allen beteiligten Bun-
deslandern ein, die einen Einblick in das BUNDI und die Ar-
beit der Interessenvertretungen in den einzelnen Bundeslan-
dern bieten. Hier ein Ausschnitt: Logo des LJHR

Rheinland-Pfalz

Jeremy (RLP): Wie wiirdest du das BUNDI beschreiben, was ist das eigentlich?

Chantale (Bayern): Das BUNDI ist ein Vernetzungstreffen zwischen allen Bundeslan-
dern, die eine Interessenvertretung haben. Das dient zum Austausch.

Nader (Hessen): Es ist flr uns als Selbstvertretung eine gute Chance zum Zusam-
menschlielRen, weil wir nicht oft diese Chance haben, auf Bundesebene miteinander
zu kommunizieren. So kdnnen wir schauen, wo wir Sachen verschieden machen, wo
wir aber auch an gleichen Zielen arbeiten und gegenseitig unsere Arbeit auch verbes-
sern kdnnen. Es ist auch ein sehr cooler Platz, um Gleichgesinnte zu sehen und Moti-
vation fur das Ehrenamt und seine eigene Arbeit in der Selbstvertretung zu finden.

Jeremy (RLP): Warum braucht es eine bundeslandiibergreifende Vernetzung?

Leon (Sachsen): Das hat verschiedene Griinde. Zum einen, weil jede Selbstvertre-
tung andere Strukturen hat und wir somit viel voneinander lernen kénnen. Einfach Ver-
netzung: jeder macht Fehler, jeder macht sein Zeug aber auch irgendwo gut, so dass
wir aus guten bestehenden Sachen lernen kdnnen. Zum anderen finde ich es auch
wichtig, weil Jugendamter manchmal Sachen machen, die wir nicht so toll finden und
durch eine bundesweite Vernetzung kdnnen wir auch den Jugendamtern nicht Druck,
aber besser verstandlich machen, was wir wollen und was wir brauchen.




Diana (Bayern): Daruber haben wir heute auch im Workshop gesprochen, dass es
extrem wichtig ist, sich auszutauschen. Zum Beispiel haben wir in Bayern jetzt zum
Thema Hilfeplan ganz viel ausgearbeitet. Und es gab ja auch schon andere Interes-
senvertretungen, die das Thema durchgenommen und was erarbeitet haben. Es ware
praktischer, wenn wir uns besser austauschen wirden und dadurch auch Arbeit spa-
ren wurden.

Phil (NRW): Ich finde es wichtig, da manche Themen nicht nur ein Bundesland betref-
fen, sondern ganz Deutschland und man sich im BUNDI-Treffen dazu vernetzen kann
und daruber sprechen und es bearbeiten kann, um es dann vielleicht sogar zu l6sen.

Joan (Brandenburg): Wenn man sich andere Strukturen und Gremien anschaut, ist
es so, dass die auch eine bundesubergreifende Vernetzung haben, siehe Bundes-
schilerlnnenkonferenz, siehe Ombudsschaften, die ein Bundesnetzwerk haben, siehe
Careleaver e. V.. Es ist wichtig, dass wir eine Chance haben, uns auf Bundesebene zu
vernetzen, weil die Themen und die Arbeitsweisen auch vollig unterschiedlich sind.
Und es ist einfach interessant zu sehen, was in anderen Bundeslandern abgeht. Und
es ist auch wichtig, das bundesubergreifende Vernetzungspotenzial auszunutzen, weil
nicht jedes Bundesland hat das eben [eine landesweite Interessenvertretung]. Die, die
das haben, sollten es auch nutzen und daflir sorgen, dass es auch bald alle haben.

Jeremy (RLP): Was passiert bei diesem BUNDI-Treffen?

Leon (Sachsen): Wir sind hier erstmal angekommen. Dann war ich erstmal verwirrt,
weil hier [Haus Wasserburg, Bildungsstatte der Pallottiner] alles hoch geistlich ist. Und
allgemein war es sehr interessant, mal aus dem Osten rauszukommen (lacht). Wir hat-
ten Vorstellungsrunden, das Essen war gut, dann haben wir am Abend noch gespielt.
Inhaltlich ging es heute los. Wir hatten uns in einzelnen Gruppen zusammengesetzt
und die jeweiligen Selbstvertretungen vorgestellt, damit jeder einen ungefahren Uber-
blick hat, was bei anderen so abgeht und wie sie sich zusammensetzen. Wo dann
auch schon der erste Austausch stattgefunden hat, zu dem, was anders lauft und was
man vielleicht verandern kdnnte. Kurz darauf hat die erste Arbeitsphase begonnen, wir
hatten verschiedene Workshops. Ich war in beiden Arbeitsphasen im Workshop
BUNDI-Rat, sehr interessant. Ansonsten waren wir vorhin noch bowlen, dann Abend-
brot und jetzt wird interviewt.

Chantale (Bayern): Wir haben uns viel ausgetauscht und auch die neuen Interessen-
vertretungen kennengelernt. Wie Sachsen und Schleswig-Holstein, die dieses Jahr mit
mehr Leuten da waren und auch die ersten Wahlen hatten. Und wir hatten verschie-
dene Workshops zu ganz vielen verschiedenen Themen.

Nader (Hessen): Es ist mein erstes BUNDI und es hat mich ehrlich gesagt tberrascht,
wie krass strukturiert es ist und aber auch cool. Wir haben nicht so viel Zeit zusam-
men, aber bisher habe ich schon extrem viel Uber die anderen Selbstvertretungen ken-
nengelernt, wie deren Finanzen aussehen, wie die ihre Wahlen machen, was deren
Ziele sind, was sie schon erreicht haben. Und Strukturen, die komplett anders sind,




wie ich jetzt so kennengelernt habe, wo man direkt Sachen rausholen kann, die fir ei-
nen nuatzlich sein kdnnen und im eigenen Bundesland helfen kdnnen. Das war der
erste Teil. Dann sind wir Ubergegangen in die erste Workshop-Phase, wo jedes Bun-
desland einen Workshop selbst gestaltet hat Uber ein Thema, was sie sich ausgesucht
haben. Da habe ich auch zusammen mit Raman einen Workshop geleitet, da ging es
um den Weg nach der Jugendhilfe. Wir planen, so eine Liste zu erstellen, wenn man
auszieht, fast wie ein ,survival guide®. Es ist schon ein grof3er Schritt, auszuziehen und
oft denkt man nicht an Sachen, von Erstausstattungen her, was brauche ich an Versi-
cherungen, was brauche ich fur die Finanzierung, also wie viel Geld brauche ich fur
Kaution zum Beispiel.

Jeremy (RLP): Es kommt ja auch vor, dass die Jugendlichen damit Gberfordert sind
und dann vielleicht auch ihr Geld verschleudern. Wie ich es verstanden habe, wollt ihr
so einen Plan erstellen, dass man weil3, worauf soll ich achten, wie komme ich zu-
recht. Ich finde das eine sehr gute Sache, bin selber auch ein Careleaver und ich hatte
es tatsachlich schwer. Das fangt schon beim Kochen an und endet beim Sauberma-
chen, das tragt dir keiner hinterher, das musst du dann alles selber machen. Versiche-
rungen, Heizkosten, es sind einfach wahnsinnig viele Sachen, die da auf einen zukom-
men.

Jeremy (RLP): Wie gefillt dir das BUNDI in Rheinland-Pfalz?

Ellie (NRW): Ich find das ganz cool. Es ist mein zweites BUNDI, im Vergleich zu unse-
rem letzten BUNDI in NRW ist das hier sehr landlich und ruhiger. Im Vergleich ist das
hier auch mit weniger Pausen eingeteilt, von der Struktur her ist das nicht gut einge-
plant, ist mir aufgefallen. Aber daflir wird das dann spontan gemacht und ihr seid hier
viel am Improvisieren. Und ich finde das tatsachlich besser so, als von vornherein zu
sagen, das ist jetzt die Struktur und die muss so eingehalten werden und dann Stress
zu machen, wenn irgendwas schiefgeht.

Nader (Hessen): Die Motivation, zu arbeiten, finde ich, ist enorm hoch. Fast schon ein
patriotisches Gefihl, stolz darauf zu sein, wir sind Selbstvertretungen, wir sind zusam-
men und wir treffen uns. Leute, die man im normalen Leben nie gesehen hatte, von so
weit kommen Leute hierher. Und auch Arbeitsmotivation, Teamgeist (...). Hier fuhle ich
mich unter Gleichgesinnten, das merkt man auch an der Haltung von vielen, wie sie
auch Rucksicht auf Leute nehmen, respektvoll sind und fast schon wie Freunde agie-
ren. Es fUhlt sich an, als wirde man hier jeden schon kennen nach einem Tag.

Joan (Brandenburg): Ich muss sagen, das ist bisher das beste BUNDI, was ich hatte,
auch wenn es erst das zweite ist. Aus dem Grund, dass mir hier die Jugendherberge
sehr geféallt, also echt gute Raumlichkeit. Gut organisiert, auler dieses eine Spiel ges-
tern, aber das war ja wirklich was Unvorhersehbares, das passiert halt, Schwamm
driber. Rheinland-Pfalz an sich gefallt mir super, ich mag einfach hier die Landschaft,
ein kulturell spannendes Bundesland. An der Qualitat des BUNDI habe ich keine Kritik:
gute Teilnehmerzahl, gute Themen, gut vorangekommen auf jeden Fall, also mega
Ding.




Jeremy (RLP): Warum braucht es deiner Meinung nach Interessenvertretungen
fir Kinder und Jugendliche in den Hilfen zur Erziehung?

Leon (Sachsen): Ich erzahle mal, warum ich das personlich wichtig finde: Ich komme
aus einer WG [Wohngruppe] und habe immer gedacht, dass diese WG supertoll ist.
Und dann habe ich mich mal mit anderen unterhalten und tUber Kinderrechte informiert
und gemerkt: es haut so viel nicht hin. Es gibt Uberall Probleme, es gibt Kinderrechts-
verletzungen, es gibt Sachen, wo ich denke, warum kann man die nicht zu Tode kla-
gen? Und darum braucht es eine Selbstvertretung, wir miissen uns zusammenschlie-
Ren und sagen: Hier stimmt was nicht, hier werden Kinderrechte nicht eingehalten, o-
der auch andere Themen, fir die sich Selbstvertretungen einsetzen. Da gibt es Diskri-
minierungen, das geht nicht. Oder ein groRes Thema bei allen sind die Gelder, die
nicht reichen, vor allem in Zeiten groRer Inflation. Ich denke, dass man das alleine
nicht erreichen kann, sondern blofd durch eine aktive Selbstvertretung kann man eine
Basis schaffen, auf der man sagen kann: wir sind hier, wir sind viele und wir haben die
Mdglichkeit, Druck zu machen, irgendwas muss hier geandert werden.

Diana (Bayern): Ich finde es auf jeden Fall wichtig, sich einzusetzen fur bestehende
Probleme. Es gibt Probleme, die sind seit Ewigkeiten bekannt und die gibt es immer
noch. Es ist wichtig, dass jemand dahintersteht und was dagegen tut, dass es sich
verbessert. Und auch, dass die Kinder und Jugendlichen jemanden haben, an den sie
sich wenden konnen bei Problemen, wenn sie merken, da stimmt was systematisch
nicht.

Jannes (Hessen): Es braucht eine Interessenvertretung, um sicherzustellen, dass
Kinder- und Jugendrechte gewahrt sind. Dass Kinder und Jugendliche eine Anlauf-
stelle haben, wo sie hinkdnnen, falls sie von allen anderen abgewiesen werden oder
ihnen Steine in den Weg gelegt werden. Zudem ist es wichtig, um Veranderungen zu
bewirken und mit dem Wandel der Zeit zu gehen, mit den Kinder- und Jugendrechten
und dem System der Jugendhilfe. Und naturlich, um allen Kindern und Jugendlichen
die Mdglichkeit zu geben, eine Stimme nach draufien zu tragen und eine eigene Mei-
nung zu vertreten.

Jeremy (RLP): Zu welchen Themen engagiert ihr euch in eurem Bundesland?

Leon (Sachsen): Wir setzten uns aktuell besonders fur Kinderrechte ein, fur Aufkla-
rung und deren Durchsetzung. Weitere Themen sind mental awareness, denn wir ha-
ben ganz oft das Problem, dass junge Menschen mit ihren psychischen Problemen,
die diagnostiziert wurden, nicht fir voll genommen werden. Ansonsten die typischen
Themen: Das Essensgeld reicht nicht oder die Jugendlichen in den WGs kommen auf
uns zu und sagen: hier haut was nicht hin, kénnt ihr uns helfen. Und da versuchen wir,
tatkraftig zu unterstitzen. Auch ganz interessant, wir haben von allen Einrichtungen in
Sachsen zehn WGs per Zufall ausgelost und wirden dort gerne mal einen Besuch ab-
statten und mit den Kindern und Jugendlichen reden und ein bisschen Gber Kinder-
rechte aufklaren. Und wirden aber auch gerne mit den Betreuer_innen reden, weil
ganz oft fehlt dort auch das Verstandnis fur diverse Kinderrechte oder die wissen gar
nicht, wie man das umsetzen kann.




Chantale (Bayern): Dieses Jahr fur die Hilfeplangesprache, die in verschiedenen Ein-
richtungen nicht so perfekt laufen.

Phil (NRW): Im Moment beschaftigen wir uns sehr viel mit Offentlichkeitsarbeit. Dazu
starten wir bald in Schulen in NRW eine Plakataktion. Dort bearbeiten wir verschie-
dene Vorurteile gegenuber ,Heimkindern®. Sonst setzen wir uns dafir ein, dass es ge-
nerelle Standards gibt fir die Medienausstattung in Gruppen, fir Kinder und Betreuer.

Nader (Hessen): Momentan sind wir in der Umstrukturierung, wir hatten uns vorher
sehr lange auf die Kostenheranziehung fokussiert. Dann haben wir sehr lange an un-
serem Forderungspapier gearbeitet, arbeiten auch immer noch daran. Denn Hessen
ist zwar die alteste Selbstvertretung, unsere finanzielle Ausstattung ist aber noch ver-
besserungswirdig. Dazu sind wir gerade im Austausch und es verandert sich einiges,
was wichtig ist, damit wir unabhangiger sein kdnnen und unsere Arbeit sichergestellt
ist. In dem Zuge sind wir auch am Prozess der Entwicklung der neuen Ombudsstelle
in Hessen beteiligt. Am Childhood-House in Frankfurt (https://www.childhood-
de.org/childhood-haus/) wirken wir mit, das wurde erdffnet und da wurden wir eingela-
den zur Konzepterstellung. Und wir mochten mehr Leute bei unserer Wahl involvieren,
momentan involvieren wir nur die 70 Leute auf der Beteiligungswerkstatt an der Wahl.

Joan (Brandenburg): Viele unserer Themen kommen aus dem jahrlichen Dialogfo-
rum, da gibt es auch immer wieder dieselben Themen, zum Beispiel Digitalisierung,
die schlechte finanzielle Lage von den Wohngruppen — also, dass auch inflationsbe-
dingt nicht genligend Bekleidungsgeld oder Verpflegungsgeld da ist. Zum Inflations-
ausgleich wurde zwar vom Land zu Beginn des Ukraine-Kriegs ein Brandenburg-Paket
geschnurt und die Mittel wurden auch an die Kommunen ausgezahlt, aber die Mittel
kamen nicht bei den freien Tragern und somit auch nicht bei den Kindern in den HzE
an. Wir haben auch ein Positionspapier zum Thema der inflationsbedingten Kosten-
steigerung der Lebenshaltungskosten und ihre Auswirkungen fur die jungen Menschen
in den HzE und Careleaver geschrieben. Noch ein Thema ist Careleaving und Ver-
selbstéandigung. Es gab da viele Beschwerden, viele fuhlen sich im Stich gelassen, be-
kommen dann ihr Essensgeld und massen direkt alleine klarkommen. Das ist echt
nicht in Ordnung, weil viele sind zum Beispiel noch in der Schule und machen ihr Abi-
tur und wenn man sich Uberlegt, dass die Mitschuler noch von den Eltern versorgt wer-
den, vielleicht noch zum FulRball gefahren werden. Die werden super unterstutzt und
du als ,Heimkind“ kriegst halt keine Unterstltzung, hast eher einen Nachteil durch
deine Erzieher, die dich ins kalte Wasser schmeif3en. Deshalb wollen wir einen In-
foflyer und ein Positionspapier erstellen fur Jugendliche, die in die Verselbstandigung
gehen. Das ist uns dieses Jahr wichtig. Ansonsten sind noch die Termine, die wir alle
wahrnehmen, Thema. Zum Beispiel wurden wir zum Kinderjugendschutzgesetz ange-
fragt, dass wir dazu schriftlich und im Landtag Feedback geben sollen. Dann war zum
Beispiel noch im Rahmen der Jugendfamilienministerkonferenz ein Fachtag, an dem
wir mitgewirkt haben. Dort haben wir mit den Landern die Notwendigkeit von Interes-
senvertretungen in den HzE besprochen und unsere Idee vom BUNDI Rat erklart. Er
soll unsere bundesweite Vernetzung unterstutzen.
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Jeremy (RLP): Was habt ihr bislang inhaltlich erreichen konnen?

Diana (Bayern): Mit der Kostenheranziehung war es ein langwieriger Prozess, dass
die abgeschafft wird. Unter anderem haben wir es auch geschafft, dass wir einen Platz
im Landesjugendhilfeausschuss haben in Bayern. Beim Thema Hilfeplangesprach ha-
ben wir im letzten Landesjugendhilfeausschuss der Sozialministerin [Bayrische Staats-
ministerin fur Familie, Arbeit und Soziales] unser Positionspapier Gbergeben und dar-
uber aufgeklart, was sind die Missstande, was winschen wir uns fir die Zukunft.

Ellie (NRW): Wir hatten bei der letzten Wahl 200 Stimmen mehr als vor der letzten
Wahl, daran kann man das gut sehen [dass die Offentlichkeitsarbeit was gebracht
hat]. Wir haben auch Workshops, die wir leiten und mitmachen und wie viele Anfragen
wir haben, das steigert sich immer mehr, das sind echt Fortschritte.

Jeremy (RLP): Was motiviert dich bei der Interessenvertretung mitzumachen?

Phil (NRW): Ich war direkt Feuer und Flamme, als ich gehort habe, dass es sowas
gibt, weil ich gemerkt habe, dass es nicht nur in meiner Einrichtung, sondern in vielen
Einrichtungen viel Bedarf gibt, was zu verbessern, um das Leben von Kindern und Ju-
gendlichen zu verbessern.

Ellie (NRW): Ich konnte mich hier sehr gut entwickeln. Vorher war ich GUberhaupt nicht
der Mensch, der dachte, ich kdnnte vor vielen Menschen gut reden. Es war auch so
ein Punkt, dass ich mich fir Rechte interessiert habe, die anderen hat es aber nicht in-
teressiert. Ich bin dann auch zu den Chefs gelaufen, kam dann aber dort nicht weiter,
weil es hiel3: Ja du bist doch eine Jugendliche. Dann habe ich meine Interessenvertre-
tung ,Jugend vertritt Jugend Nordrhein-Westfalen“ entdeckt und habe gemerkt, dass
mich das auf meine Art fordert. Es ist ja alles auf freiwilliger Basis, das heifl3t ich darf
meine Grenzen auch lernen und einsetzen, auch wenn ich was nicht machen méchte.
Und da ist es auch gut, dass wir im Team sind, und selbst wenn sich niemand findet,
sind wir auch nicht verpflichtet, das zu machen. Fir mich hat das viel Druck rausge-
nommen und entlastet. Aber auch zu merken, das mag ich gerne und das kann ich
auch voll gerne machen — dadurch habe ich viel gelernt.

Jannes (Hessen): Mich personlich motiviert der Gedanke, bei so was Tollem und Gu-
ten dabei sein zu kdnnen, mitwirken zu kdnnen. Meine eigene Meinung einbringen zu
kénnen und der Gedanke, so viele junge Menschen vertreten zu kénnen.

Jeremy (RLP): Was nimmst du daraus fur deine personliche Zukunft mit?

Chantale (Bayern): Dass es eine wichtige Sache ist. Und ich lerne Erzieherin und ich
nehme das auch mit in die Einrichtung, in der ich mal arbeiten werde.

Jannes (Hessen): Ich persénlich nehme viele Erfahrungen aus der Offentlichkeitsar-
beit mit, ich habe gestarktes Selbstbewusstsein, ich kann 6ffentlich besser reden, als
vor einem halben Jahr. Und auf3erdem bin ich richtig gut in Teamarbeit geworden. Wir
haben ja viele unterschiedliche Meinungen und Interessen, da kommt es immer mal zu




Konflikten. Aber wir haben gelernt, die zu I6sen und gut damit weiterzuarbeiten und
auf einen Nenner zu kommen.

Joan (Brandenburg): Ich nehme flr meine personliche Zukunft auf jeden Fall mit, an
den Themen dranzubleiben, geduldig zu sein. Vieles ist auch gesetzlich an Restriktio-
nen gebunden, manches dauert ewig lang. Aber irgendwann zahlt sich alles irgendwie
aus, erst recht in der Gremienarbeit. Und was ich aus dem BUNDI mitnehme ist auf je-
den Fall, wie vielfaltig wir eigentlich sind. Sobald ich im Kontext vom BUNDI bin, sehe
ich: Boah, das ist Hilfe zur Erziehung. Wir leben fur die Hilfen zur Erziehung, das ist
einfach supergeil, die Leute haben alle superviele Interessen, superviele Themen und
das ist auch eine schone Erfahrung, die ich fur die Zukunft mithehme und denke:
Boah, geil, das ist eine gute Sache, um dranzubleiben, auch wenn man sich nur jahr-
lich sieht, es ist einfach ein schénes Geflhl und ich hoffe auch nachstes Jahr mit da-
bei sein zu kénnen.

Teilnehmende des BUNDI-Treffens

Sandra Franz | Telefon 06131 967-535 | Geschaeftsstelle-ljhr@lsjv.rip.de
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Jahrestagung Schulsozialarbeit
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Ubersichtsgrafik von Graphic Recorder Thorsten vom Chartflipper-Team zu den Vortragen von Prof.
Huss und Prof. Wendt

Die diesjahrige Tagung fur die Fachkrafte der Schulsozialarbeit in RLP am 1. Februar
2024 beschaftigte sich mit dem Thema:

.Erziehen — Beraten — Therapieren: Aufgaben, Grenzen und Moglichkeiten im Zusam-
menwirken von Schulsozialarbeit und Kinder- und Jugendpsychotherapie®.

Zu den altersgemallen Entwicklungsaufgaben von Kindern und Jugendlichen kamen
in den letzten Jahren weitere Belastungen, Sorgen und Angste durch die Corona Pan-
demie und ihre Folgen sowie im Zusammenhang mit globalen Klimafragen und mit
den aktuellen Kriegen hinzu. Fachkrafte der Schulsozialarbeit nehmen eine eklatante
Zunahme von Auffalligkeiten im Verhalten von Kindern und Jugendlichen sowie eine
gestiegene Inanspruchnahme von ihren Beratungsangeboten wahr.

Die Jahrestagung beschaftigte sich damit, was Schulsozialarbeit im Rahmen ihrer Auf-
gaben und Moglichkeiten leisten kann und soll, um die personliche Entwicklung junger
Menschen zu unterstitzen und zu starken. DarUber hinaus wurde diskutiert, an wel-
chen Stellen es andere Unterstiitzungs- und Hilfesysteme braucht, weil psychische
Auffalligkeiten und Erkrankungen neben padagogischen Interventionen auch die Hilfe
durch Kinder- und Jugendpsychiatrie benotigen. Hier wird diagnostiziert, ob und wel-
che Beeintrachtigung oder Erkrankung vorliegt und welche Behandlung beziehungs-
weise Unterstlitzung erforderlich ist. Prof. Dr. Michael Huss berichtete aus der Praxis,
dass eine Diagnostik bzw. das Erkennen der Erkrankung nur mit Einwilligung und Mit-
wirkung des Kindes bzw. des Jugendlichen und seiner Erziehungsberechtigten erfol-
gen kénne.




Im Gegensatz dazu halten sich im Rahmen der gesetzlichen Schulpflicht alle Kinder
und Jugendlichen im Lebensraum Schule auf, auch diejenigen, die aktuell psychosozi-
ale Unterstutzungsangebote ablehnen. Das schafft besondere Anforderungen und
Herausforderungen an Schulsozialarbeiterinnen und -sozialarbeiter. ,Was kénnen wir
tun?“ und wann gilt es aber auch einmal zu sagen: ,Da machen wir jetzt mal nen
Punkt®, um Professionalitat und Selbstflirsorge zu gewahrleisten — hierfiur scharfte
Prof. Dr. Peter-Ulrich Wendt den Blick der anwesenden Fachkrafte. Die Ergebnisse
wurden von den Teilnehmenden in Workshops erarbeitet und zusammen mit dem Gra-
phic Recorder fur das Plenum visualisiert. Zentrale Ergebnisse waren eine gute
Selbstflrsorge, unterstitzende Netzwerkarbeit, professionelle Abgrenzung und damit
einhergehend eine gute Auftragsklarung, Fort- und Weiterbildung sowie Supervision —
und bei all dem naturlich vor allem auch, die Kinder und die wichtige Beziehungsarbeit
im Blick zu behalten und die Entwicklung praventive Angebote.

~
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Ergebnisse der einzelnen Workshops

Ellen Johann | Telefon 06131 967-132 | Johann.Ellen@lsjv.rlp.de

Eugenia Mantay | Telefon 06131 967-131 | Mantay.Eugenia@lIsjv.rip.de
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,Manchmal braucht es mehr als die Medizin...“

... unter dieser Uberschrift kamen am 28. Februar 2024 mehr
als 50 Fachkrafte des Gesundheitssystems zu einer dreistindi-
gen digitalen Veranstaltung ,Angebote der Netzwerke Fruhe Hil-
fen fur (belastete) Familien® zusammen. Titelbild des Flyers

Neben niedergelassenen Arztinnen und Arzten verschiedener Fachrichtungen (Padiat-
rie, Gynékologie, Allgemeinmedizin, Zahnmedizin) nahmen auch Arztinnen und Arzte
aus dem offentlichen Gesundheitsdienst, Psychotherapeutinnen und Psychotherapeu-
ten fur Kinder, Jugendliche beziehungsweise Erwachsene und auch medizinische
Fachangestellte bzw. Pflegepersonal aus den Kliniken teil.

Die Geburt eines Kindes bedeutet neben grofl3er Freude immer auch eine erhebliche
Veranderung der Lebenssituation. Bei nicht wenigen jungen Eltern sind damit Verunsi-
cherung und grof3e Belastungen verbunden, manchmal sind sie mit den vielen neuen
Aufgaben und Herausforderungen Uberfordert und benétigen Hilfe. Damit Familien in
belastenden Lebenslagen mit passgenauen Hilfen versorgt werden kdnnen, ist eine
enge fallbezogene Kooperation zwischen den Systemen des Gesundheitswesens und
der Kinder- und Jugendhilfe notwendig, die leider nicht flachendeckend umgesetzt ist.

Das Gesundheitswesen bietet grundsatzlich nicht-stigmatisierende Zugange zu fast
allen (werdenden) Eltern mit jungen Kindern. Arztinnen und Arzte beziehungsweise
Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten sowie medizinische Fachangestellte
begleiten Eltern und ihre Kinder oft jahrelang und kennen die Probleme der Familien,
die nicht medizinisch oder psychotherapeutisch gelost werden konnen. Diese Familien
nehmen aufgrund ihrer besonderen Lebensumstande oft sehr viel Zeit in der Praxis in
Anspruch, mehr Zeit, als im Durchschnitt fir eine medizinische Behandlung zur Verfu-
gung steht. Hier frihzeitig einen Weg zu den Fruhen Hilfen aufzuzeigen bietet eine
groRe Chance, die Lebenslagen der Familien und das gesunde Aufwachsen der Kin-
der zu verbessern.

Ziel der Veranstaltung des Landesamtes fur Soziales, Jugend und Versorgung, Abtei-
lung Landesjugendamt war, Fachkrafte des Gesundheitswesens in einer kompakten
digitalen Veranstaltung Uber die Angebote der Frihen Hilfen zu informieren und insbe-
sondere Arztinnen und Arzten aufzuzeigen, wo fiir sie der Nutzen einer Kooperation
mit den Frihen Hilfen liegt.

Den Anfang machte Dr. Anna Neumann vom Nationalen Zentrum Fruhe Hilfen (NZFH)
mit ihrem Vortrag ,Gesundheit und Friihe Hilfen — ein Uberblick“. Neben einer Einfiinh-
rung in die Fruhen Hilfen zeigte sie an der KID 0-3-Studie aus dem Jahr 2022, wie sich
die Lage von jungen Familien mit Kindern in Deutschland darstellt und wie sich die Ku-
mulation von Belastungen (Armut, beengte Wohnverhaltnisse, etc.) auf die Gesundheit
von Kindern auswirkt. So weisen fast 28 Prozent der Kleinkinder in Armut Entwick-

lungsverzogerungen auf, im Gegensatz zu 14,5 Prozent der Kleinkinder ohne Armut.




In einer weiteren reprasentativen Studie des NZFH ,Zusammen flr Familien“ wurden
bundesweit Padiaterinnen und Padiater sowie Gynakologinnen und Gynakologen zu
ihrem Umgang mit psychosozial belasteten Eltern befragt. Deutlich wurde, dass sich
sehr viele Arztinnen
und Arzte (92 Pro- Herausforderungen beim Umgang mit psychosozial belasteten Familien
zent!) hierbei her-
ausgefordert sehen
und insbesondere zu
wenig Zeit fur Ge-
sprache haben, aber
auch keine ange-
messene Vergutung
hierfur erhalten. Dr.
Neumann ermun-
terte die anwesen-
den Teilnehmenden,
die Familien an die
regionalen Netz-
werke Frihe Hilfen
weiterzuvermitteln. Ausschnitt aus der Prasentation von Dr. Neumann

0/ Fast alle Kinderarztinnen und -arzte sagen:
92 0 Fiir mich ist die Versorgung belasteter Familien
eine Herausforderung. Griinde dafir sind:

wenig Zeit
fiir Gesprache

keine angemessene
Vergiitung

Familien méchten
haufig keine Hilfe

fehlendes Wissen
iiber Hilfemoglichkeiten

zu wenig Kenntnisse
in Gespréchsfiihrung

Basis: 815 Kinderérztliche Praxen | © 2019 NZFH / BZgA, DJI

www.fruehehilfen.de/Zufa-Monitoring-Paediatrie

Weitere Vortrage informierten Uber das Landeskinderschutzgesetz in Rheinland-Pfalz
und die daraus in allen Kommunen entstandenen Netzwerke Frihe Hilfen/Kinder-
schutz und das Programm an Geburtskliniken ,Guter Start ins Kinderleben®.

Rheinlandfalz

LANDESAMT FUR SOZIALES,
JUGEND UND VERSORGUNG

LANDESKINDERSCHUTZGESETZ

Landesgesetz

zum Schutz von Kindeswohl und Kindergesundheit
\

Verbesserung Kindeswohl/
Kinderschutz

durch Aufbau lokaler Netz-
werke und Entwicklung Friher
Hilfen (8§ § 2-4 LKindSchuG)

Forderung Kindergesundheit
durch gesteigerte
Inanspruchnahme der
U-Untersuchungen

( § 8 LKindSchuG)

Z0—-——4>»0MOVOOX

|
Ziel: Aktiver Kinderschutz durch praventive Hilfen und
interdisziplindre Kooperation

=) Grundlage fiir das am 1.1.2012 in Kraft getretenen Bundeskinderschutzgesetz
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Ausschnitte aus den Prasentationen

Im letzten Beitrag vor der Pause referierte Prof. Dr. Brigitta Goldberg von der evangeli-
schen Hochschule Rheinland-Westfalen-Lippe zum Thema ,Wer darf was mit wem im
Kontext Frihe Hilfen? — Kooperation und arztliche Schweigepflicht".

Prof. Goldberg zeigte zu Beginn die unterschiedlichen Ebenen der Unterstutzungs-
und Hilfsangebote in der Kinder- und Jugendhilfe, um den praventiven Charakter der
Frihen Hilfen deutlich zu machen.

Die Basis fur eine gute Zusammenarbeit mit Familien bildet die Vertraulichkeit. Fami-
lien verlassen sich darauf, dass Arztinnen und Arzte mit preisgegebenen Informatio-
nen sorgsam umgehen. Wenn Arztinnen und Arzte die Unterstiitzungsangebote der
Frihen Hilfen kennen und als hilfreich fur eine Familie einschatzen, kann mit einer
Schweigepflichtentbindung gut in diese Hilfen vermittelt werden. Wichtig war fur Prof.
Goldberg die Klarstellung, dass sich dies beim Verdacht auf eine Kindeswohlgefahr-
dung anders darstellt. Unterschiedliche Gesetze (beispielsweise Berufsordnung der
Arzte, § 4 KKG, u. a.) erlauben es Fachkraften, Informationen auch ohne die Einwilli-
gung der Eltern weiterzugeben. Hierbei gilt laut Goldberg ,.... so viel wie notig, so we-
nig wie moglich! Die Einwilligung stellt in der beruflichen Zusammenarbeit immer den
Kdnigsweg dar.”




Grafik in Anlehnung

Aufgaben der Jugendhilfe an Reinhold Schone
v ¥5l: » 71
Fri e B INSE—
Forderung Hilfe Schutz
» Tageseinrichtungen » Jugendamt/ASD » Jugendamt/ASD
» Familienbildung » Erziehungsberatung » Inobhutnahme
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» Heime und Wohngruppen
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,Eine Erziehung zum Wohl .Das Wohl des
_des Kindes ist Kindes ist gefdhrdet"
nicht gewahrleistet” (§ 1666 BGB)
(§ 27 SGB VIII)

Wer darf was mit wem im Kontext Friiher Hilfen? Prof. Dr. Brigitta Geldberg

Ubersicht der Aufgaben der Jugendhilfe

Anschlief3end hatten die Teilnehmenden die Moglichkeit, an zwei Fachforen teilzuneh-
men. Die Foren wurden durch Netzwerkkoordinierende verschiedener rheinland-pfalzi-
scher Jugendamter und deren Kooperationspartnerinnen durchgefihrt. In vier Foren
(Familienhebammen, Freiwilligenangebote, Beratungsangebot in einer Kinderarztpra-
xis, Netzwerk Kindeswohl) wurde die Praxis der Frihen Hilfen vorgestellt.

Zum Abschluss der Veranstaltung stellte eine Kinderarztin aus Rheinland-Pfalz in ei-
nem Interview dar, warum sie sich seit vielen Jahren im regionalen Netzwerk Kinder-
schutz/Frihe Hilfen engagiert und berichtete von ihren Erfahrungen in der Zusammen-
arbeit mit der Jugendhilfe. ,Die Kooperation ist in meinem Praxisalltag absolut gewinn-
bringend, die Wege fur Unterstlitzungsangebot sind kurz und die Praxis ist immer auf
dem Laufenden, welche neuen Angebote es in der Stadt gibt, so die Arztin. Dartiber
hinaus konnten sie und ihre Kolleginnen und Kollegen die Familien deutlich besser be-
raten, da ihnen die Angebote und Zugangswege zu den Hilfen bekannt seien. ,Es hilft
mir als Arztin sehr, wenn ich Familien zu den Friihen Hilfen lotsen kann, vor allem
dann, wenn ich als Medizinerin nicht weiterhelfen kann.”

Melanie Munster | Telefon 06131 967-135 | Muenster.Melanie@lsjv.rip.de

Heidi Steffl | Telefon 06131 967-527 | Steffl. Heidi@Isjv.rlp.de
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Digitale Impulsveranstaltung ,,Kooperation im Kinderschutz*

Aktiver Kinderschutz ist mehr als eine gesetzliche Verpflichtung fur alle Fachkrafte der
Kinder- und Jugendhilfe. Es braucht die Motivation und Einsatzbereitschaft der
verschiedenen Professionen, um Kinder in ihren individuellen Lebenslagen zu starken
und zu schutzen.

Aus diesem Grund veranstaltete das Sozialpadagogische Fortbildungszentrum am 21.
Marz 2024 eine digitale Impulsveranstaltung fur Leitungs- und Fachkréafte von
Jugendamtern, aus den stationaren und ambulanten Erziehungshilfen, der Schul- und
Kita-Sozialarbeit, der Jugendarbeit sowie von Kindertagesstatten und sonstigen
Feldern der Kinder- und Jugendhilfe, an der Uber 300 Personen teilnahmen.

Im Mittelpunkt der Impulsveranstaltung stand ein Vortrag von Prof. Dr. Christian
Schrapper, der ausgehend von konkreten (problematischen) Kinderschutzfallen
aufzeigte, woran die Kooperation von Helfersystemen haufig scheitert, wie Fachkrafte
aus Fehlern lernen und zu einer achtsamen und belastbaren Kooperation im
Kinderschutz kommen kénnen. Seine Schlussfolgerungen hier im Uberblick:

m Kinder geraten strukturell aus dem Blick; darauf mussen auch strukturelle
Antworten (Konzepte und Methoden) gefunden werden, nicht nur
personenbezogene.

m Kinderschutzakteurinnen und -akteure bewegen sich oft an der Grenze zur
Kindeswohlgefahrdung. Fachkrafte mussen Kompetenzen entwickeln, um Grenzen
einschatzen und sich sicher an Grenzen bewegen zu kdnnen.

m  Menschen wollen keine Unterstutzung und Hilfe, weil sie Einmischung und
Entmundigung furchten — erforderlich sind Konzepte und Kompetenz fir ein
produktives ,Arbeiten mit Widerstand®.

m Kinderschutz ist immer Arbeit mit erheblichen Ungewissheiten und Risiken; zentral
sind strukturell gesicherte Orte der Reflexion (in der Organisation) und eine
selbstkritische Haltung der Akteurinnen und Akteure.

m Kinderschutzarbeit ist immer riskant und vom Scheitern bedroht — gefordert werden
muss professionelles Selbstbewusstsein und gefordert werden muss
gesellschaftliche Anerkennung — wie bei Feuerwehrleuten.

Im Anschluss an den Vortrag erhielten die Teilnehmenden die Moglichkeit zum
Erfahrungsaustausch, um die Zusammenarbeit zu fordern und so in der Praxis ein
abgestimmtes Handeln zwischen den Akteurinnen und Akteuren zu realisieren. Ziel
war es, ,Stolpersteine“ und ,,Gelingensfaktoren® fur eine Kooperation im Kinderschutz
zu erarbeiten.

An Stolpersteinen wurden im Schlussplenum u. a. der Fachkraftemangel und die
Hurden durch Datenschutz und Blrokratie genannt; Wunsch war eine Kooperation auf
Augenhoéhe.

Weitere Veranstaltungen in dieser Reihe der digitalen Impulsveranstaltungen:




25. Juni 2024, 14-16:30 Uhr — Implementieren von Nachhaltigkeitsaspekten in
Organisationen

26. September 2024, 14-16:30 Uhr — Fetale Alkoholspektrumsstérungen (FASD):
Erscheinungsbilder und Auswirkungen auf die Jugendhilfe

Susanne Kros | Telefon 06131 967-130 | Kros.Susanne@lsjv.rip.de
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Workshop-Reihe zum Forschungsbericht ,,Extrem neutral?
Verfassungs-, Sozial- und Datenschutzrecht: Anforderungen und
Potenziale fiur politische Bildung, Extremismuspravention,
Distanzierungs- und Ausstiegsarbeit mit rechtsextremen Kindern
und Jugendlichen”

,In Schulen und anderen Raumen politischer Bildung sowie in Parlamenten kursiert
seit einigen Jahren immer wieder die Malgabe, dass sich staatlich finanzierte Trager
und Einrichtungen politisch wertneutral verhalten mussten. Ein Irrtum, der sich mit ve-
hementer Hartnackigkeit halt [...]* (https://demokratiezentrum.rlp.de/veranstaltun-
gen/workshopreihe-extrem-neutral).

Um mit dieser Fehlannahme aufzurdumen, hat das Demokratiezentrum Rheinland-
Pfalz des Landesamtes fur Soziales, Jugend und Versorgung eine Workshop-Reihe
organisiert, die sich mit dem neuen Forschungsbericht ,Extrem neutral? Verfassungs-,
Sozial- und Datenschutzrecht: Anforderungen und Potenziale fir politische Bildung,
Extremismuspravention, Distanzierungs- und Ausstiegsarbeit mit rechtsextremen Kin-
dern und Jugendlichen® von Leon A. Brandt auseinandersetzt.

Leon A. Brandt ist Rechtswissenschaftler mit kultur- und sozialwissenschaftlichem Fo-
kus. Er forscht seit 2019 am SOCLES International Centre for Socio-Legal Studies zu
den vielfaltigen Beziehungen zwischen Recht und Gesellschaft. Hierbei liegt ein
Schwerpunkt insbesondere auf den Kooperationsbeziehungen zwischen Kinder- und
Jugendhilfe, zivilgesellschaftlichen Tragern der Demokratieférderung und Extremis-
muspravention sowie den Sicherheitsbehoérden.

In der dreiteiligen Workshop-Reihe wurden zentrale Inhalte des verfassungsrechtli-
chen Neutralitdtsgebots, das Spannungsfeld zwischen elterlichem Erziehungsgrund-
recht und schulischem Erziehungsauftrag sowie datenschutzrechtliche Regelungen
beleuchtet.

Der erste Workshop ,Extrem neutral? — Politische Bildung & politisches Neutralitatsge-
bot“ fand am 21. Marz 2024 online statt. Leon A. Brandt erlauterte zunachst die Diffe-
renzierung zwischen dem Beutelsbacher Konsens als Ubereinkunft von Grundhaltun-
gen im schulischen Kontext und dem politischen Neutralitatsgebot als Ableitung des
Bundesverfassungsgerichts aus den Artikeln des Grundgesetzes (GG), insbesondere
Art. 5 und Art. 21 GG. Der in den 1970er Jahren formulierte Beutelsbacher Konsens
beinhaltet unter anderem ein Uberwaltigungsverbot, welches Schiilerinnen und Schii-
ler vor (politischer) Indoktrination durch Lehrkrafte schitzen soll und diese als min-
dige Blrgerinnen und Burger zu selbststandigen Urteilen befahigen soll. Politische
Neutralitéat im Sinne der Verfassung meint eine Unparteilichkeit zur Ermdglichung plu-
raler und demokratischer Diskurse auf der Grundlage der Werte des Grundgesetzes.
Es ist ausdrucklich keine generelle Wertefreiheit gemeint. Die Pramisse des politi-
schen Neutralitatsgebotes gilt grundsatzlich fur staatliche Organisationen, Beamtinnen
und Beamte wie auch aus staatlichen Geldern finanzierte zivilgesellschaftliche Organi-



https://demokratiezentrum.rlp.de/veranstaltungen/workshopreihe-extrem-neutral
https://demokratiezentrum.rlp.de/veranstaltungen/workshopreihe-extrem-neutral

sationen. Insbesondere bei zivilgesellschaftlichen Akteurinnen und Akteuren ist aller-
dings zugleich das Grundrecht der Meinungsfreiheit zu bericksichtigen. Das politische
Neutralitatsgebot beinhaltet explizit ein Werbungsverbot staatlicher Organe fur oder
gegen eine Partei. Es fordert allerdings Bildung im Sinne der Verfassung und ihrer
Werte. Verfassungsrechtliche Werte in zivilgesellschaftlicher Arbeit beziehen sich ele-
mentar auf Grund- und Menschenrechte (insbesondere der Menschenwiirde) und den
Verfassungsprinzipien wie unter anderem Demokratie und Rechtsstaatlichkeit. Dies
bedeutet, dass auch kontroverse Themen bearbeitet werden dirfen, solange sachlich
ausgewogene und konkrete Darstellungen herangezogen und politische Inhalte nicht
zu Werbung fir oder gegen eine Partei genutzt werden. Meinungen sind grundsatzlich
zuzulassen, die Grenze liegt hier allerdings bei der Verletzung der Rechte anderer
(beispielsweise bei menschenfeindlichen und pauschalisierenden Abwertungskon-
struktionen).

Daran anschlie3end erlauterte der Referent die Bedeutung und Grenzen des Grund-
rechts der Meinungsfreiheit. Meinungen kdnnen hierbei als subjektive Aussage und
Werturteil verstanden werden. Personen, die an das politische Neutralitatsgebot ge-
bunden sind, unter anderem Beamtinnen und Beamte, dirfen in der Regel wahrend
ihrer Berufsausliibung nicht die eigene Meinung teilen. Von der Meinungsfreiheit nicht
geschutzt sind bewusst unwahre Tatsachenbehauptungen, wie beispielsweise Ge-
schichtsrevisionismus und generell Meinungen, die einen Straftatbestand erfullen.
Hierunter sind unter anderem Beleidigungen, Verwendung von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen oder Volksverhetzung zu verorten. Eine wesentliche
Grenze stellt das allgemeine Personlichkeitsrecht dar, welches den Bereich privater
Lebensflhrung zur Entfaltung der eigenen Individualitat besonders schitzt.

Der zweite Workshop fand am 9. April 2024 unter dem Titel ,Mein Kind darf das — Zum
Verhaltnis von schulischem und elterlichem Erziehungs(grund)recht® ebenfalls online
statt. Hierbei wurde das Spannungsverhaltnis zwischen Grenzen des elterlichen Erzie-
hungsgrundrechts und Schulen mit eigenstandigem Erziehungsrecht fokussiert. Wie
kann im Konfliktfall agiert werden, wenn Eltern nicht méchten, dass ihren Kindern de-
mokratische Werte vermittelt werden?

Der dritte und abschlieliende Workshop am 15. April 2024 zum Thema ,Zusammenar-
beit ermdglichen statt verhindern — Datenschutz in der politischen Bildung, Praven-
tions- und Distanzierungsarbeit® wurde auch online durchgefuhrt. Im Zentrum standen
datenschutzrechtliche Regelungen, welche unerlasslich fir gelingende politische Bil-
dungs- und Praventionsarbeit mit jungen Menschen oder Familien sind, sowie grundle-
gende Prinzipien und Handlungsorientierungen.

Pia Hartmann | Telefon 06131 967-497 | Hartmann Pia@Isjv.rlp.de
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Netzwerkarbeit als Teil des Jugendhilfeauftrages im
Pflegekinderdienst

Fachtagung fiir Fachkrafte der Pflegekinderdienste offentlicher und freier
Trager aus Rheinland-Pfalz, Hessen und dem Saarland

Der Alltag einer Pflegefamilie wird von vielen fachlichen Kooperationen gepragt und
bestimmt. Die Entwicklungen in der Pflegekinderhilfe und der Bedarf an standardisier-
ten Prozessen, wie zum Beispiel Schutzkonzepten, zeigen deutlich, dass eine jugend-
amtsinterne Kooperation der verschiedenen Fachdienste langst nicht ausreicht. Zur Si-
cherstellung eines gelingenden Pflegeverhaltnisses und einer positiven Haltung ge-
genuber der Jugendhilfemalinahme bedarf es haufig einer dariberhinausgehenden
Netzwerkarbeit.

Die Jahrestagung, welche am 19. und 20. Marz 2024 im Erbacher Hof in Mainz statt-
fand, knupfte inhaltlich an vorangegangene Veranstaltungen zum Thema Vernetzung
an. Frank Wettengel, Bereichsleiter fur Beratung und Therapie der Beratungsstelle der
Diakonissen Speyer und Lena Hellriegel von der Frihférderstelle Mainz stellten sich
am ersten Tag als ein Teil des erweiterten Kreises an mdglichen Kooperationspartne-
rinnen und -partnern vor.

Erdffnet wurde die Tagung von Dr. Ina Bovenschen (wissenschaftliche Referentin
beim Deutschen Jugendinstitut), die mit einem einpragsamen Vortrag ,Pflegekinder
und ihre Familien besser versorgen® ins Thema der Tagung einfuhrte. Hier wurde
deutlich, dass die nétige Kooperation zwischen dem Pflegekinderdienst, dem
Allgemeinen Sozialdienst und der Vormundschaftsstelle weit hinausgeht. In ihrem
Vortrag begrindete Dr. Bovenschen mehrfach, wie wichtig Bindung und Beziehung
zwischen Pflegekind und Pflegeltern fur den Verlauf der Hilfe sei. Statistisch belegt
bringen Pflegekinder in hohem Mal3e relevante Belastungen im Bereich der Bezie-
hungs- und Bindungserfahrungen mit.

Daher wird der Biografiearbeit
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Die Inanspruchnahme von Beratung und therapeutischer Unterstitzung sollte daher
moglichst frih erfolgen. Der Austausch und die Zusammenarbeit von zum Beispiel
Pflegekinderdienst, Beratungsstellen und Frihférderzentrum liegt also auf der Hand.

Basis der Netzwerkarbeit in Bezug auf die Pflegekinder und deren Familien ist die An-
nahme, dass Pflegefamilien vor einer besonderen Entwicklungsaufgabe stehen, in der
Bindung und die damit etablierten Erfahrungsmuster die Zusammenarbeit in allen Be-
reichen beeinflussen. Der Unterstitzungsbedarf der Pflegefamilie ist einzelfallabhan-
gig und nicht generalisierbar. Jedoch lassen sich statistisch begriindet Bedarfsfelder
benennen, bei denen Unterstltzung im Sinne der Netzwerkarbeit gefordert ist.

Im Verlauf der Tagung wurden den Teilnehmenden durch Frank Wettengel und Lena
Hellriegel zwei Handlungsfelder und Kooperationsmaoglichkeiten mit Beratungsstellen
und Frihférderstellen vorgestellt. Frank Wettengel beleuchtete nicht nur die gangigen
Fragestellungen, die in der Erziehungsberatungsstelle der Diakonissen Speyer bear-
beitet werden, sondern fokussierte in seinem Beitrag den Blick auf die Mdglichkeiten
der Zusammenarbeit zwischen Pflegekinderdienst und Beratungsstelle. So ergaben
sich im anschliellenden Austausch konkrete Ideen zur Kooperation.
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Auszug aus der Prasentation ,Unterstitzungsbedarfe von Pflegefamilien”

Mit dem Vortrag von Lena Hellriegel zur Arbeit der Frihférderstelle Mainz konnte eine
wesentliche Erkenntnis gewonnen werden: Die Kooperation im kleinen Kreis, also ju-
gendamtsintern, ist nach wie vor ausbaufahig. Viele Fachkrafte des Pflegekinderdiens-
tes wissen nicht um die Aufnahme des Pflegekindes in der Frihférderstelle. Grund da-
fur sind amtsinterne Strukturen und Zustandigkeiten. Teams, welche die Fallfihrung




bei Hilfen nach § 35a SGB VIII steuern und somit die Aufnahme in der Fruhférderung
begleiten, sind nicht zwangslaufig auch die zustandigen Fachkrafte im Pflegekinder-
dienst. Kooperative Beziehungen sind keinesfalls ein einseitiges Konstrukt. Es muss
also eine proaktive Haltung gelebt werden, die den Informationsaustausch beférdert.
Erst wenn ich anerkenne, dass mein Gegenuber und ich gleichermalden zur gelingen-
den Hilfe fur das Kind beitragen, kann von Kooperation gesprochen werden.

Der Aufbau von Kooperation und Vernetzung bleibt weiterhin eine grof3e Herausforde-
rung fur die Fachkrafte in der Kinder- und Jugendhilfe und wird sich auch in der nachs-
ten Jahrestagung am 26. und 27. Marz 2025 beim Thema Inklusion wiederfinden.

Sonja Becker | Telefon 06131 967-208 | Becker.Sonja@lsjv.rlp.de
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Digitale Themenwoche 2024: Handlungsfahigkeit in einer
Gesellschaft im Spannungsfeld von Krisenhaftigkeit und
Alltagsleben

»Die fast unlosbare Aufgabe besteht darin, weder von der Macht der
anderen, noch von der eigenen Ohnmacht sich dumm machen zu lassen.”
(Theodor W. Adorno)

4
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Den Beginn der digitalen Themenwache machte Katharina Nocun (Publizistin, Netzak-
tivistin) mit ihrem Vortrag ,Incels und antifeministische Verschworungserzahlungen®.
Darin analysierte sie als ein Extrembeispiel Incel-Communities, in denen patriarchale
Unterdrickungsfantasien vermengt mit extrem rechter Ideologie zur vermeintlich ,na-
turlichen Ordnung" verklart werden. Incels ist eine Selbstbezeichnung junger
heterosexueller Manner, von denen die Mehrheit ein toxisches Mannlichkeitsbild
verkorpern. In ihrem Weltbild teilen Incels Menschen nach Attraktivitat in Gruppen ein
und sind davon Uberzeugt, dass das Aussehen daruber entscheidet, ob man sexuelle
Erfahrungen macht. Dieses negativ gepragte Weltbild projizieren sie vor allem auf
Frauen, welche sie als physisches Eigentum von Mannern ansehen, mit dem beliebig
umgegangen werden kann. Wenngleich Incels und Antifeministen nicht pauschal als
rechtsextremistisch bezeichnet werden konnen, so dient Frauenhass jedoch als
Taroffner fur rechtsextremistische Denkmuster.

In einer Zeit, in der das Internet eine zentrale Rolle in unserem Leben — insbesondere
in dem junger Menschen — spielt, blickte die digitale Themenwoche mit Mehmet Koc
(Demokratiezentrum Rheinland-Pfalz) auf die Herausforderungen, die mit der Radikali-
sierung im digitalen Raum einhergehen. Neben dem allgemeinen Nutzungsverhalten
von jungen Menschen wurde vor allem auf die Strategien von islamistischen und
rechtsextremen Akteurinnen und Akteuren auf Social Media geblickt. Denn Social Me-
dia Plattformen wie zum Beispiel Tik Tok oder Instagram stellen besonders flir junge




Menschen einen virtuellen Sozialraum dar, den extremistische Gruppen nutzen, um
ihre Ideologien zu verbreiten. Abschlieend gab der Referent noch padagogische An-
regungen, wie Fachkrafte mit diesen Phanomenen umgehen kénnen.

Romina Wiegemann (Kompetenzzentrum fur antisemitismuskritische Bildung und For-
schung) betrachtete in ihrem Vortrag ,Zum Umgang mit den Folgen der Massaker vom
7. Oktober in padagogischen Raumen®, wie die Massaker an der israelischen Zivilbe-
volkerung vom 7. Oktober 2023 und der Krieg in Gaza und Israel auch auf3erhalb der
Region starke Wellen schlagen. Diese Situation ist in die Lebenswelt von Erwachse-
nen, Jugendlichen und Kindern eingedrungen, selbst dann, wenn sie nicht direkt da-
von betroffen sind. Die Referentin lieferte Impulse fur ein umfangliches, rassismuskriti-
sches und reflektiertes Antisemitismusverstandnis und die Bedeutsamkeit von instituti-
onellen Interventions- und Schutzkonzepten flir Betroffene von Gewalt und Diskrimi-
nierung.

Neben diesem kurzen Einblick in drei Vortrage der digitalen Themenwoche 2024 wer-
den im weiteren die Vortrage von Prof. Dr. Kariem Fereidooni und Jana Haskamp ver-
tieft betrachtet.

Diversitatssensibilitat in Gesellschaft und Bildungsinstitutionen von Prof. Dr.
Karim Fereidooni

Warum sollten sich padagogische Fachkrafte mit Diversitat auseinandersetzen? Und
in welchen Kontexten sollten die Lebensumstande von Kindern und Jugendlichen eine
Rolle spielen, um diversitatssensibel zu sein und wann nicht?

Prof. Dr. Karim Fereidooni (Didaktikprofessor) analysierte in seinem Vortrag im Rah-
men der digitalen Themenwoche, wie padagogische Fachkrafte Diversitat/Vielfalt for-
dern kénnen. Hierbei stellte er unterschiedliche Theorien und Studien zum Thema
Diversitatssensibilitat dar und prasentierte MaRnahmen, die darauf angelegt sind, mit
Diversitat konstruktiv umzugehen. Im Weiteren ging er auf die Konstruktion von ,Nor-
malitat® in unserer Gesellschaft und in unterschiedlichen Bildungsinstitutionen ein und
problematisierte diesen Konstruktionsprozess, weil dadurch Ausschllsse entstehen.

Schon in Artikel 1 unseres Grundgesetzes wird mit ,Die Wirde des Menschen ist un-
antastbar® impliziert, dass Kinder und Jugendliche ein Recht darauf haben, dass ihre
spezifische Alltagsrealitat in Bildungsinstitutionen berlcksichtigt wird. Hierflr ist es hilf-
reich, sich im ersten Schritt mit der Bedeutung von Diversitatssensibilitat auseinander-
zusetzen. Denn ,Diversitatssensibilitat bezeichnet die Fahigkeit, unterschiedliche
(menschengemachte) Ungleichheitsstrukturen (wie zum Beispiel Antisemitismus, Ras-
sismus, Sexismus, Heteronormativitat, Klassismus, Bodyism, Adultismus, Ageism,
etc.), die in unserer Gesellschaft wirkmachtig sind und die die Lebensrealitat sowie
Partizipationschancen von Menschen negativ beeinflussen, zu identifizieren und sich
im padagogischen Kontext dafurr einzusetzen, dass die Unterschiedlichkeit aller Ge-
sellschaftsmitglieder als eine wertvolle Ressource und ein Potential fur die Gesamtge-
sellschaft und die spezifische padagogische Institution betrachtet wird®. (Fereidooni
2020, abrufbar unter https://schwarzkopf stiftung de/educational briefing 2020). ,Un-
gleichstrukturen® sind Alltag fur viele Menschen, zugleich missen sie aber mehr in der
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padagogischen Ausbildung eroértert werden, besonders bei Lehrenden an Schulen, so
Fereidooni.

Teil dieser ,Ungleichstrukturen® ist auch die Intersektionalitat. Intersektionale Diskrimi-
nierung liegt vor, wenn eine Person aufgrund ihrer Persdnlichkeitsmerkmale diskrimi-
niert wird. Kernelement der Intersektionalitat ist dabei das Zusammenwirken verschie-
denen Personlichkeitsmerkmale und die Analyse der Wechselwirkungen. Bei der Ana-
lyse von Personlichkeitsmerkmalen spielt die eigene selbst gewahlte gesellschaftliche
Positionierung eine Rolle, ebenso aber auch die nicht selbstgewahlte Positioniertheit,
die einem gesellschaftlich zugeordnet wird. Daraus leitet Fereidooni die Frage ab:
»Wann sollte Gleichheit/Ungleichheit betont werden?“ Als Antwort nennt er zum Bei-
spiel, wenn der ,Nachteil“ einer Person ausgeglichen werden kann, so sollte man Dif-
ferenz betonen. Ist die Betonung einer Differenz aber nachteilig fur eine Person, dann
sollte man dies vermeiden. Ebenso nachteilig ist es, wenn weitere Differenzen durch
die Betonung weiter (re)produziert werden. Entscheidend sind letztlich der Kontext und
die Relevanz flr den Umgang mit Differenz. Fereidooni ging anschlie3end auf die
moglichen MaRnahmen ein, um Diversitatssensibilitat in Bildungsinstitutionen zu integ-
rieren. Diversitatssensibilitat kann nur umgesetzt werden, wenn padagogische Fach-
krafte sich in ihren jeweiligen Institutionen dafir einsetzen und beispielsweise eine
Diversitatsstrategie entwickeln, aus welcher sich individuelle MalRnahmen, aber auch
MaRnahmen fir die gesamte Organisation ableiten lassen. Am Beispiel Schule kdnnte
man beispielsweise einen Verhaltenscodex zum Thema Vielfalt verfassen, in dem sich
die Schule verpflichtet, Mitarbeitende zum Thema Diversitatssensibilitat fortzubilden
oder auch eine Projektwoche zum Thema durchzuflhren. Ziel ist dabei, sich mit den
Ungleichstrukturen an der Schule auseinanderzusetzen und eine diversitatssensible
Schulkultur aufzubauen.

»Gewaltvolle mannliche Raume“ von Jana Haskamp

Mit dem Thema ,Gewaltvolle mannliche Raume* rundete Jana Haskamp (Dissens —
Institut fur Bildung und Forschung) die digitale Themenwoche 2024 ab. In ihrem Vor-
trag fokussierte sie den Zusammenhang zwischen Mannlichkeit und Gewalt, die Angst
vor Mannern (auch) von Mannern sowie den viel umschriebenen Begriff der ,toxischen
Mannlichkeit* und zeigte Ideen auf, wie geschlechtsbasierte Gewalt beendet werden
kann.

Zu Beginn beschaftigte sich die Referentin mit Orten, an denen mannliches Dominanz-
verhalten und mannliche Gewalt besonders beobachtbar und wahrnehmbar sind. Sol-
che Orte, so die Referentin, finden sich in der Offentlichkeit, am Arbeitsplatz und in pri-
vaten Raumen. Auch das Internet, insbesondere in Form von Social Media und ande-
ren Foren, sind von diesem Phanomen nicht ausgeschlossen.

Wahrnehmbar ist dabei raumnehmendes Verhalten, welches auch verbal Ubergriffig
ist. So werden diskriminierende AuRerungen nicht selten in Witze verpackt. Mannli-
ches Dominanzverhalten ist in diversen Formen und Gruppen, zu finden zum Beispiel
bei rechten Gruppierungen, Incels oder bei christlichen Fundamentalisten, ebenso wie
mannlichen Feier- oder Sportgruppen, ausgedrtckt unter anderem in sexueller Belasti-
gung oder Misogynie.
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Die Referentin erlduterte den Begriff der toxischen Mannlichkeit, wobei sie betonte,
dass der Begriff keine Kritik an Mannlichkeit an sich leiste, sondern oberflachlich in
gute und schlechte Anteile des mannlichen Habitus spalte.

Die theoretische Auseinandersetzung mit dem System der Zweigeschlechtlichkeit be-
trachtete Haskamp mit Blick auf gesellschaftlich konstruierte Anforderungen an Man-
ner und Frauen. Dies finde ebenfalls in unterschiedlichen Lebensbereichen statt — Zu-
schreibung von beispielsweise Emotionalitat, Harte, Technik-Affinitat, Sorge-Aufga-
ben. Zudem werde Mannlichkeit als ,Status Quo“/Norm betrachtet, was besonders in
der Medizin und Forschung wahrnehmbar sei.

Mannlichkeit bezeichnet also nicht die Summe dessen, was Jungen oder Manner tun
oder sind, sondern ist vielmehr eine Anforderung, mit der sich alle auseinandersetzen
mussen, die als Jungen/Manner wahrgenommen werden oder sich als solche fuhlen.

Weiterfihrend beschéftigte sich die Referentin mit Fragen: ,Wie funktioniert Mannlich-
keit?“, ,Was ist hegemoniale Mannlichkeit?“ oder auch ,Existieren gesellschaftlich ver-
ankerte Uberlegenheitsvorstellungen von Mannern gegeniiber Frauen?“. Bei der Be-
antwortung dieser und weiterer Fragen standen Starke, Erfolg und Unabhangigkeit
von Personen ebenso wie Abwertungen und risikoreiches Verhalten ganzer Gruppen
im Fokus.

Anschlielend ging Haskamp auf den Begriff der ,Externalisierung® in diesem Kontext
ein. Bei externalisierenden Verhaltensweisen werden gewisse Emotionen (beispiels-
weise Hilflosigkeit) verleugnet und die eigenen Bedurfnisse unterdriickt. Die Externali-
sierung birgt die Gefahr, dass ein Verlust der Beziehungs- und Empfindungsfahigkeit
damit einhergeht.

Situationen, in denen Manner/Jungen sich anhand kérperlicher Auseinandersetzung
oder Statussymbolen miteinander messen, dienen als Einiiben von Uberlegenheit,
Harte und Konkurrenz. Hierbei verwies die Referentin auf Bourdieus (franzésischer
Soziologe und Sozialphilosoph) Theorie zu ,Die ernsten Spiele des Wettbewerbs®. Der
sozialen Anerkennung durch Erflllen gesellschaftlicher Normen von Mannlichkeit ste-
hen bei Nicht-Anpassung gesellschaftliche Sanktionen entgegen.

Zuletzt ging Haskamp auf die Mdglichkeiten ein, dem Phanomen entgegenzutreten:

m Verbindete werden: Das eigene Verhalten reflektieren und verandern, beispiels-
weise in Workshops biografische Erfahrungen abstrahieren und daraus Gesell-
schaftskritik ableiten.

m Kritische Mannlichkeit: Aus der Vergangenheit lernen und dies in die Gegenwart
sowie die Zukunft gesamtgesellschaftlich implementieren. Wichtig ist zu reflektie-
ren, was privilegierte Positionen innerhalb der Herrschaftsverhaltnisse fur das Indi-
viduum und die konkrete Situation bedeuten.

m Radikale Kritik an Mannlichkeit und am Patriarchat, statt der Suche nach der guten
privilegierten Position.

m  Mannlichkeit positiv besetzen, ansprechende Angebote fir die Auseinanderset-
zung machen.




=  Anerkennung, dass Manner Betroffene von (sexualisierter) Gewalt sein kdnnen.

m  Gewaltkritisches Verhalten: Mit Sexismus und Misogynie auseinandersetzen, eige-
nes Verhalten im 6ffentlichen Raum kritisch hinterfragen, neue Vorbilder finden.

m Gegenstrategien: Die vielseitigen Unterstlitzungen einholen, zum Beispiel Verbin-
dete suchen, Scharfung der eigenen Position, eigene Haltung weiterentwickeln, Ar-
gumente im Vorfeld zurechtlegen, politischen Gruppen beitreten und vieles mehr.

Pia Hartmann | Telefon 06131 967-497 | Hartmann.Pia@Isjv.rlp.de
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TERMINANKUNDIGUNGEN

Fortbildung: Veranderungsimpulse setzen bei rechtsorientierten
Jugendlichen und jungen Erwachsenen

Termin: 4. Juni, 5. Juni, 11. Juni und 12. Juni 2024, jeweils von 10 — 16 Uhr
Ort: Haus des Fanprojekts Mainz e. V. (Weisenauer Str. 15, 55131 Mainz)
Veranstalter: Demokratiezentrum LP, in Zusammenarbeit mit Wertzeug e. V.

Zielgruppe: Die Fortbildung richtet sich an Mitarbeitende der Schulsozialarbeit, der Ju-
gendgerichtshilfe, der Bewahrungshilfe in Justizvollzugsanstalten, in Sportvereinen,
aus Einrichtungen und Angeboten der Jugendhilfe, der politischen Bildung, Lehrerin-
nen und Lehrer sowie an zivilgesellschaftliche Akteurinnen und Akteure.

VIR (Veranderungsimpulse setzen bei rechtsorientierten Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen) ist ein Fortbildungskonzept flr Personen, die beruflich oder ehrenamtlich
mit rechtsorientierten Jugendlichen oder jungen Erwachsenen im Kontakt sind. In die-
sem Sinne ,rechtsorientiert” sind Jugendliche oder junge Erwachsene, die sich an
rechtsextremistischen Cliquen, Organisationen oder Parteien beteiligen und rechtsext-
remistische Denkmuster zunehmend verinnerlichen, ohne in fihrender Position in die-
ser Szene aktiv zu sein. Das Ziel des VIR-Konzepts ist es, in Alltagssituationen Im-
pulse zu setzen, die zur Veranderung motivieren und den Prozess der Veranderung
unterstutzen. Zentrale Bausteine sind Gesprachsfuhrung, das Transtheoretische Mo-
dell (Phasen der Veranderung) sowie passgenaue Aspekte der Motivierenden Ge-
sprachsfuhrung. VIR setzt auf Kurzinterventionen — , Tur und Angel“- Gesprache —
bzw. Kurzberatungen im Spektrum von zehn bis 60 Minuten. Die Methoden des VIR-
Konzepts sollen helfen, rechtsorientierte Jugendliche und junge Erwachsene bedarfs-
gerecht zu einer Veranderung zu ermutigen. Die Teilnahme ist kostenfrei. Anmelde-
schluss ist der 26. April 2024.

Weitere Informationen und die Anmeldung finden Sie hier: VIR-Fortbildung . Demokra-
tiezentrum Rheinland-Pfalz (rlp.de)

Ansprechpartner

Sebastian Hebler | Telefon 06131 967-185 | Demokratiezentrum@lsjv.rip.de
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10. Fachtag fur insoweit erfahrene Fachkrafte
Beteiligung von Kindern und Jugendlichen im Kinderschutz
Termin: 4. Juni 2024

Ort: Tagungszentrum Erbacher Hof, 55116 Mainz

Zielgruppe: Fachkrafte, die bei 6ffentlichen und
freien/privaten Tragern tatig sind und unter anderem
Aufgaben im Zusammenhang mit der konkreten Aus-
gestaltung des Schutzauftrages bei Kindeswohlge-
fahrdung geman den Bestimmungen des § 8a SGB
VIII tbernommen haben.

Kosten: 70,00 Euro Titelbild des Flyers

Inhaltlicher Schwerpunkt des Fachtags ist die Beteiligung von Kindern und Jugendli-
chen im Kinderschutz: Wie kénnen Fachkrafte die Perspektive der Kinder und Jugend-
lichen einholen, worauf ist dabei zu achten, was ist forderlich, damit sich Kinder und
Jugendliche Erwachsenen anvertrauen und was ist im Sinne des Schutzes von Kin-
dern und Jugendlichen im Umgang mit diesen anvertrauten Inhalten zu bertcksichti-
gen? Diese und weitere Fragen werden im Rahmen des Fachtags in unterschiedlichen
Vortragen erortert sowie in einem World Café gemeinsam bearbeitet.

Der Flyer wird rechtzeitig versendet.

Ansprechpartnerin

Susanne Kros | Telefon 06131 967-130 | Kros.Susanne@lIsjv.rip.de
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Beurkundungen im Jugendamt — Ein Grundlagenseminar
Termin: 6. Juni 2024

Ort: Sozialpadagogisches Fortbildungszentrum,
55118 Mainz

Zielgruppe: Mitarbeitende in Jugendamtern, die er-
machtigt sind oder ermachtigt werden sollen, Beur-
kundungen nach § 59 SGB VIII vorzunehmen. Titelbild des Flyers

Stefan Bohler, Abteilungsleiter im Jugendamt Nurnberg und Referent, wird im Seminar
einen systematischen Uberblick tber die fur die Beurkundungstéatigkeit erforderlichen
Rechtsgrundlagen und deren Anwendung in der beruflichen Praxis vermitteln. Zudem
soll fir den fachlichen Austausch sowie die Moglichkeit, Fragen aus der kommunalen
Praxis einzubringen, genugend Zeit eingeraumt werden.

Den Flyer kdnnen Sie in der Abteilung Landesjugendamt, Referat 34 anfordern. An-
meldeschluss ist der 16. Mai 2024.

Ansprechpartnerin

Hanna Aalders | Telefon 06131 967-366 | Aalders.Hanna@lIsjv.rlp.de
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Fehlerkultur in Teams

»Erfahrung ist der Name, den wir unseren Fehlern geben.“ (Oscar Wilde)
Termin: 13.-14. Juni 2024

Ort: Sozialpadagogisches Fortbildungszentrum, 55118 Mainz

Referentin: Annika Wehrmann

Zielgruppe: (stellvertretende) Leitungskrafte von Kindertagesstatten

Kosten: 100,00 Euro (inkl. Mittagessen)

Fehler sind normal. Sie passieren, wo Menschen agieren und miteinander arbeiten,
denn Fehler sind die Nichterflillung einer Anforderung. Und manchmal ist eine Anfor-
derungserwartung nicht ausreichend klar oder personlich nicht erfullbar. Typischer-
weise wollen wir gemachte Fehler verheimlichen oder uns rechtfertigen bzw. Druck
aufbauen und Schuldige ausmachen. All diese Reaktionen schaffen ein unangeneh-
mes Arbeitsklima und unsicheres Miteinander, doch nur ,,Aus Fehlern lernt man.“. In
diesem Seminar wird sich hierfur hilfreichen Schlisselkompetenzen gewidmet. Semi-
narinhalte sind unter anderem ,Gelebte Fehlerkultur — wie kann sie etabliert werden?“
.Fehler als Nichterfullung einer Anforderung® sowie ,Wertschatzende Kommunikation
im Konflikt*.

Weitere Infos und Anmeldung:

https://Isjv.service24.rlp.de/spfz/A SeminarDetails.aspx?24-A52

Ansprechpartnerin

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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7. landesweite Kinderschutzkonferenz
Termin: 19. Juni 2024
Ort: Tagungszentrum Erbacher Hof, 55116 Mainz

Zielgruppe: Fachkrafte, die in den lokalen Netzwer-
ken nach dem Landes- und Bundeskinderschutzge-
setz aktiv sind und sich in ihrem beruflichen Kontext
dem Kinderschutz widmen.

Kosten: 70,00 Euro

Im Hauptvortrag referiert Prof. Dr. Daniel Hajok, Honorarprofessor fur Medien- und Kom-
munikationswissenschaft an der Universitat Erfurt und Mitglied der Arbeitsgemeinschaft
Kindheit, Jugend und neue Medien (AKJM) zum Thema ,Digitale Lebenswelten - veran-
dertes Heranwachsen von jungen Menschen — Chancen und Risiken im Uberblick®. Am
Nachmittag kbnnen zwei von insgesamt acht Workshops besucht werden.

Der Flyer wird rechtzeitig versendet.

Ansprechpartnerinnen

Melanie Minster | Telefon 06131 967-135 | Muenster.Melanie@lsjv.rip.de

Heidi Steffl | Telefon 06131 967-527 | Steffl. Heidi@lsjv.rlp.de
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Die Macht der Beteiligung

Jugendlichen in herausfordernden
Hilfekonstellationen begegnen und in Dialog
treten

Termin: 24. Juni 2024

Ort: Tagungszentrum Erbacher Hof, 55116 Mainz

Zielgruppe: Fachkrafte von 6ffentlichen und freien Tra-
gern aus dem Arbeitsfeld der Hilfen zur Erziehung Titelbild des Flyers

Kosten: 50,00 Euro

Prof. Nicole Rosenbauer gibt in diesem Seminar Einblicke in verschiedene partizipativ
ausgerichtete Methoden, um mit Kindern und Jugendlichen auch in herausfordernden
Hilfekonstellationen in einen forderlichen Dialog zu treten.

Der Flyer wird rechtzeitig versendet.

Ansprechpartnerinnen

Lukas Ballweg | Telefon 06131 967-145 | Ballweg.Lukas@lsjv.rip.de

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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Dritter rheinland-pfalzischer Vormundschaftstag
Das Kind im Mittelpunkt des Vormundschaftsrechts
Termin: 26. Juni 2024

Ort: Tagungszentrum Erbacher Hof, 55118 Mainz

Zielgruppe: Fach- und Leitungskrafte aus den Berei-
chen Vormundschaft, Erganzungspflegschaft und
Vereinsvormundschaft aus Rheinland-Pfalz

Titelbild des Flyers

In zwei Hauptvortragen vormittags werden verschiedene Perspektiven auf die Arbeit
der Vormunder mit Kindern und Jugendlichen aufgezeigt. Henriette Katzenstein und
Ruth Seyboldt vom Bundesforum Vormundschaft und Pflegschaft e. V. erlautern die
Bedeutung der Subjektstellung im neuen Vormundschaftsrecht und beleuchten das
Verhaltnis von Partizipation und Verantwortung. Prof. Dr. Karsten Laudien von der
Evangelischen Hochschule Berlin wird im Anschluss die Bedeutung von Kontinuitat in
der Vormundschaft hervorheben.

Am Nachmittag gibt es die Auswahl zwischen drei Fachforen, die weitere Themen ver-
tiefend in den Blick nehmen.

Der Flyer wird rechtzeitig versendet.

Ansprechpartnerin

Hanna Aalders | Telefon 06131 967-366 | Aalders.Hanna@lIsjv.rlp.de
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Verstehen und Anwenden der ICF-CY in der padagogischen Praxis
Termin: 8. Juli 2024

Ort: Sozialpadagogisches Fortbildungszentrum, 55118 Mainz

Referent: Marco Schafer

Zielgruppe: Leitungs- und Fachkrafte der Fachdienste der Jugendamter sowie mit der
Bedarfsermittlung fur Kinder und Jugendliche beauftragte Fachkrafte

Kosten: 50,00 Euro (inkl. Mittagessen)

Die ,Internationale Klassifikation der Funktionsfahigkeit, Behinderung und Gesundheit*
in der Version fir Kinder und Jugendliche (ICF-CY, WHO 2007) betrachtet Gesundheit
und deren Stérungen auf der Basis eines biopsychosozialen Modells. Dieses Modell
liegt auch dem aktualisierten Behinderungsbegriff des Bundesteilhabegesetzes zu-
grunde (SGB IX § 2). Die Fortbildung bietet die Mdglichkeit, die ICF-CY kennenzuler-
nen, die Chancen ihrer Nutzung zu erarbeiten und die Anwendung in der Praxis zu er-
proben. Sie erhalten eine Einfuhrung in Aufbau und Struktur der ICF-CY, arbeiten mit
den Begriffen und den Ebenen der Klassifikation; Sie besprechen Fallbeispiele und
Uben, wie die Aktivitaten anhand der ICF-CY erfasst werden; Sie beschaftigen sich da-
mit, was erforderlich ist, um die Wechselwirkungen mit Umweltfaktoren und Koérper-
funktionen/ -strukturen und die Teilhabeziele zu ermitteln; Sie diskutieren, welche
Chancen das biopsychosoziale Modell der ICF-CY zur umfanglichen Betrachtung der
Teilhabebedarfe von Kindern und Jugendlichen bietet, aber auch wo ihre Grenzen lie-
gen.

Weitere Infos und Anmeldung:

https://Isjv.service24.rlp.de/spfz/A SeminarDetails.aspx?24-A37

Ansprechpartnerin

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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Landesweites Jahrestreffen der Kinderschutzdienste Rheinland-Pfalz

Termin: 28. August 2024

Ort: Sozialpadagogisches Fortbildungszentrum, 55118 Mainz

Zielgruppe: Mitarbeitende der Kinderschutzdienste in Rheinland-Pfalz

Das diesjahrige Jahrestreffen wird drei inhaltliche Schwerpunkte haben:

Die Beschaftigung mit psychischer/emotionaler Vernachlassigung. Besonders be-
trachtet werden Verhaltensweisen von Eltern, die ein Signal fur psychische/emotio-
nale Vernachlassigung sein konnen, die Auswirkungen auf die Kinder sowie die LO-
sungsansatze und Handlungsmadglichkeiten. Als Referent konnte Andreas Weick
gewonnen werden.

Reflexion der Mitwirkung der Kinderschutzdienste am Pakt gegen sexuelle Gewalt
an Kindern und Jugendlichen des Ministeriums fur Familie, Frauen, Kultur und In-
tegration.

Feststellung des aktuellen Bearbeitungsstandes und ggf. Weiterarbeit an einem ge-
meinsamen Schutzkonzept fur die Kinderschutzdienste. Dieser Prozess wurde 2022
nach einem theoretischen Input durch Prof. Mechthild Wolff von der Hochschule
Landshut gemeinsam mit den Kinderschutzdiensten Thuringen gestartet und soll im
Jahr 2025 wiederum auf einer gemeinsamen Veranstaltung mit den Kinderschutz-
dienste Thiringen und der fachlichen Begleitung durch Prof. Mechthild Wolff verab-
schiedet werden.

Zu dem Jahrestreffen wird gesondert eingeladen.

Ansprechpartnerin

Barbara Lif3 | Telefon 06131 967-380 | Liss.Barbara@lsjv.rip.de
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Bindung

Grundlagen — Neue Erkenntnisse — Transfer

Laufzeit E-Learning-Kurs: 10. September - 10. Dezember 2024
Fakultatives live-online-Treffen: 24. September 2024 von 15:30-16:30 Uhr
ODER 21. November 2024 von 15:30-16:30 Uhr

Umfang E-Learning-Kurs: ein Tag (acht Unterrichtseinheiten)

Tutorin: Dr. Tanja Besier

Zielgruppe: Fachkrafte der Sozialen Arbeit und der Gesundheitshilfe, alle am Thema
Interessierte

Kosten: 40,00 Euro

Sichere Bindungsentwicklungen zu begleiten und zu férdern stellt flr die Fachkrafte
der Kinder-, Jugend- und Gesundheitshilfe eine zentrale Herausforderung dar. Im E-
Learning-Kurs werden Grundlagen, neueste Erkenntnisse und Transfermoglichkeiten
fur die praktische Arbeit in unterschiedlichen Arbeitsfeldern vermittelt, zum Beispiel zu
Bindungstheorie und Bindungsforschung, Bindungsgrundlagen, Bindungsqualitat bei
Sauglingen und Kleinkindern, Bindungsmustern und Bindungserfahrungen im Lebens-
lauf. Mit einer Mischung aus kreativen Anregungen, Filmen, selbstgesteuerten Ubun-
gen und fachlich erprobtem Input bietet der Kurs die Chance, sich bequem von zu
Hause oder der Arbeitsstelle aus Kompetenzen und fachliches Know-how anzueignen.
Sie steuern lhre Fortschritte selbst, entscheiden, wann und wie viel Sie lernen wollen.
Die personlichen Kompetenzen werden gestarkt durch Grundlagentexte und Vertie-
fungshinweise, Videos (zum Beispiel zur Einschatzung des Bindungs- bzw. Explorati-
onsverhaltens), Reflexionskomponenten, Aufgaben und Ubungen, Handreichungen fir
den Aufbau von Lerngruppen sowie Hinweise auf Literatur

Weitere Infos und Anmeldung:

https://Isjv.service24.rlp.de/spfz/A SeminarDetails.aspx?24-D04

Ansprechpartnerin

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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Qualifizierung zur Praxisanleitung von Studierenden der Sozialen
Arbeit — Zusatzkurs

Termine: Modul 1: 19.-20. September 2024, Modul 2: 14.-15. November 2024

Ort: ZsL — Zentrum fir selbstbestimmtes Leben behinderter Menschen, Mainz e. V.
Rheinallee 79-81, 55118 Mainz

Referentin: Orsolya Drozdik

Zielgruppe: staatlich anerkannte Sozialpadagoginnen und Sozialpadagogen, Sozialar-
beiterinnen und Sozialarbeiter mit mehrjahriger Berufserfahrung, die sich fur die Anlei-
tung von Studierenden der Sozialen Arbeit in den praktischen Studienanteilen qualifi-
zieren mochten

Kosten: 220,00 Euro (inkl. Mittagessen)

Die Fortbildung bietet die Mdglichkeit, sich mit den unterschiedlichen Anforderungen
an Praxisanleitungen auseinanderzusetzen. Ziel der in zwei Kursabschnitten organi-
sierten Veranstaltung ist die Entwicklung eines fachlich gestitzten Konzeptes, in dem
die Aufgaben, die Sie als Anleitung zu verantworten haben, integriert sind. Alle The-
men werden auf die rheinland-pfalzischen Bedingungen hin konkretisiert. Es werden
folgende Themenschwerpunkte bearbeitet:

m Modul 1: Funktion der Praxisanleitung und fachliche Anforderungen, Anleitungsge-
sprache im Praktikumsverlauf, Funktion und Bedeutung des Ausbildungsplans so-
wie der Lernzielvereinbarung

= Modul 2: Begleitung im Ausbildungsprozess, Umgang mit Schwierigkeiten im Anlei-
tungsprozess, Gesprach mit Vertreterinnen und Vertretern der Hochschulen Ab-
schluss und Auswertung sowie Beurteilung

Weitere Infos und Anmeldung:

https://Isjv.service24.rlp.de/spfz/A SeminarDetails.aspx?24-C09%20M1

Ansprechpartnerin

Susanne Hubel | Telefon 06131 967-414 | Huebel.Susanne@lsjv.rip.de
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Jahrestagung der Gemeinsamen Zentralen Adoptionsstelle
Rheinland-Pfalz und Hessen

Gestaltungsmoglichkeiten und Herausforderungen bei der Biografiearbeit
und Herkunftssuche

Termin: 6.-7. November 2024
Ort: Tagungszentrum Erbacher Hof, 55116 Mainz
Zielgruppe: Fachkrafte der Adoptionsvermittlungsstellen offentlicher und freier Trager

Suchende Adoptierte haben Rechte und missen entsprechend den geltenden Rege-
lungen im Adoptionsvermittiungsgesetz und unter Einhaltung des Datenschutzes infor-
miert und unterstitzt werden. Die Fachtagung wird sich intensiv mit den Aufgaben der
Fachkrafte fur Adoption bei der Begleitung Adoptierter auf der Suche nach ihren leibli-
chen Eltern, Geschwistern und anderen Bezugspersonen auseinandersetzen. Oft geht
diese Suche nach der Herkunft mit einer Akteneinsicht einher. Im Verlauf der Tagung
wird dieser Prozess beleuchtet.

Anhand von Praxisbeispielen werden die Moglichkeiten und Herausforderungen der
Unterstutzung durch die Adoptionsvermittlungsstellen herausgearbeitet. Das Ausspre-
chen und Erklaren von ,schwierigen Wahrheiten® bei der Biografiearbeit mit adoptier-
ten Kindern und Erwachsenen wird einen weiteren Schwerpunkt der Tagung bilden.

Zu der Veranstaltung wird gesondert eingeladen.

Ansprechpartnerin

Jacqueline Goldstein | Telefon 06131 967-133 | Goldstein.Jacqueline@lsjv.rlp.de
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